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1 ОБЩИЕ  УКАЗАНИЯ  ПО  ВЫПОЛНЕНИЮ
 РАСЧЁТНОЙ  РАБОТЫ
1.1  Расчётная работа выполняется во второй части курса в четвёртом семестре и предусматривает использование знаний и навыков, приобретённых студентами после изучения первой части курса в третьем семестре. Перечень тематики индивидуальных заданий к расчётной работе следующий:

– математическая статистика;

– общая теория статистики;

– социально-экономическая статистика;

– статистика промышленности;

– экономическая статистика;

– экономико-математические методы и модели;
– учебная нагрузка преподавателя кафедры;

– теория автоматического управления;

– анализ хозяйственной деятельности;
– финансовые вычисления.

1.2 Индивидуальные задания по расчётной работе выдаются студентам в начале семестра преподавателем, ведущим данную дисциплину. В виде исключения преподавателем может быть утверждено индивидуальное задание, предложенное самим студентом, а также одно индивидуальное задание на двоих.

1.3 Выполнение расчётной работы для подавляющего большинства заданий предусматривается в среде MS Excel, хотя не исключается использование и других офисных приложений в зависимости от темы индивидуального задания.
1.4 Расчётная работа, выполняемая в среде Excel, представляет собой рабочую книгу в виде xls-файла, состоящую в общем случае, как минимум, из трёх, четырёх рабочих листов:
– лист 1 – заставка – представляет собой краткое название индивидуального задания. Для её оформления можно привлечь WordArt;
– лист 2 – условие – представляет собой описание индивидуального задания и ввод исходных данных;

– лист 3 – решение – представляет собой решение данной задачи и содержит её результаты;

– лист 4 – диаграмма – представляет собой графическую интерпретацию результатов решения задачи.
Примечания

1 В зависимости от конкретного индивидуального задания рабочая книга может содержать или три рабочих листа (условие и решение на одном рабочем листе либо отсутствует диаграмма), или, как исключение, даже два рабочих листа (условие и решение на одном рабочем листе и отсутствует диаграмма).
2 Условие задачи в рабочем листе следует формулировать с точки зрения возможностей данной электронной таблицы (ЭТ) для постороннего пользователя, в то время как задание для студента формулируется как руководство к действию (к разработке ЭТ).
3 Необходимо, по-возможности, избегать навигации по рабочему листу, другими словами, надо стараться поместить всю необходимую информацию на листе в окне в рабочий лист.
4 Не допускается размещения на рабочих листах книги информации об авторе, руководителе и номере задания. Рабочая книга сохраняется в файле с именем кит_номер задания.xls, а в атрибуте файла Свойства заполняются все поля на вкладке Документ.
1.5 При защите расчётной работы рабочая книга предоставляется студентом в незащищённом виде, при этом студент в обязательном порядке должен иметь на руках распечатку своего индивидуального задания по работе. После устранения сделанных преподавателем замечаний устанавливается защита каждого рабочего листа (без пароля).
2  ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ  ЗАДАНИЯ

Задание 1  «Балансовая  модель  производства»
Задана матрица А коэффициентов прямых затрат
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, представляющий собой план выпуска конечной продукции каждым экономическим объектом Pi системы (n=4).
Требуется найти:

а) матрицу S коэффициентов полных затрат 
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, где I – единичная матрица размером nxn;
б) полный (валовой) выпуск 
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 продукции каждым экономическим объектом системы 


[image: image5.wmf]b

S

X

×

=

;

в) план поставок между всеми экономическими объектами системы
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г) результаты расчётов свести в так называемую таблицу «затраты-выпуск»:
Таблица «затраты-выпуск»

	Объекты
	Р1
	Р2
	Р3
	Р4
	Конечный выпуск b
	Полный выпуск Х

	Р1
	Матрица Q
	400
	

	Р2
	
	300
	

	Р3
	
	200
	

	Р4
	
	500
	


Указания:
Система балансовых уравнений в векторном виде
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При расчёте матриц 
[image: image11.wmf]X

 и Q производить округление до целой части. На диаграмме изобразить конечный и валовой выпуск экономическими объектами системы.
Задание 2  «Выбор  инвестиционного  проекта»

Имеются два инвестиционных проекта, в которых потоки платежей на конец года характеризуются данными, представленными в таблице 1.

Таблица 1 – Потоки платежей по проектам
В тысячах рублей

	Проект
	Год

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й
	7-й
	8-й

	А
	-200
	-300
	100
	300
	400
	400
	350
	–

	Б
	-400
	-100
	100
	200
	200
	400
	400
	350


Ставка сравнения (норматив рентабельности) принята в размере i=10%. Требуется выбрать более предпочтительный проект.

Указания:
Чистый приведенный эффект (доход) проекта (NPV – Net Present Value – чистая текущая стоимость) рассчитывается по формуле
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где   Рк – денежные поступления в к-ом году;

      ICк – инвестиции в к-ом году;

           i – ставка сравнения.
В нашем случае в таблице отражены денежные потоки 
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. Из двух проектов более предпочтителен тот проект, который обеспечивает больший прирост капитала, т.е. у которого  NPV выше.

Графически отобразить денежные потоки обоих проектов (в отдельности) по годам.

Задание 3  «Математика  финансов:  о  наиболее  выгодном 
помещении  капитала»
Вам встречаются два рекламных объявления: один банк предлагает r=15,5% (годовых) ежеквартально, а другой – r=15,2% ежемесячно. Какое предложение лучше?

Указания:
Для ответа на данный и подобные вопросы вводится вспомогательное понятие – эффективная процентная ставка re. Если на основной вклад Р в течение года m раз начисляются сложные проценты (ежеквартально – m=4; ежемесячно – m=12), то при годовой процентной ставке r ожидаемый вклад S через год составит
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Эффективная процентная ставка re определяется из условия
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т.е. это простой процент, начисляемый за год лишь один раз и дающий такой же результат, что и сложные проценты с начислением m раз в году.

Из (1) и (2) следует, что
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(3)

В отличие от эффективной ставки re первоначальная ставка r с m-кратным начислением называется номинальной. Выгоднее тот вклад, у которого эффективная ставка re выше. Предусмотреть графическое отображение результатов и логический вывод: какое же помещение капитала выгоднее, например «таким образом, 15,5% ежеквартально даёт (больший, меньший или равный) годовой доход, чем 15,2% ежемесячно».

Задание 4  «Оптимальное  размещение  инвестиций:  проекты,  не

поддающиеся  дроблению»
Фирма планирует инвестировать в основные фонды не более IC0=60 млн.руб.; цена источников финансирования составляет i=10%. Рассматриваются четыре альтернативных проекта со следующими потоками платежей (млн.руб.):
Проект А: -35; 11; 16; 18; 17.
Проект Б: -25;   9; 13; 17; 10.
Проект В: -45; 17; 20; 20; 20.
Проект Г: -20;   9; 10; 11; 11.

Необходимо составить оптимальный план размещения инвестиций, имея в виду, что к реализации могут быть приняты проекты только в полном объёме.
Указания:
В случае, когда инвестиционный проект может быть принят только в полном объёме, для нахождения оптимальных вариантов производят просмотр сочетаний проектов с расчётом их суммарного NPV. Чистая текущая стоимость (Net Present Value) проекта рассчитывается по формуле:
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где 
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 – коэффициент дисконтирования (дисконтный множитель).

Комбинация, обеспечивающая максимальное значение суммарного NPV, считается оптимальной.

Для расчёта NPV для каждого проекта необходимо составить таблицу, подобную таблице 1.
Таблица 1

	Год
	Коэффициент дисконтирования по ставке i
	Проект А
	…
	Проект Г

	
	
	Денежный поток, млн.руб.
	Дисконтированные члены денежного потока, млн.руб. (гр.2хгр.3)
	
	…
	…
(гр.2хгр.9)

	1
	2
	3
	4
	
	9
	10

	0-й
	1
	-IC
	
	
	-IC
	

	1-й
	V1
	P1
	
	
	P1
	

	2-й
	V2
	P2
	
	
	P2
	

	3-й
	V3
	P3
	
	
	P3
	

	4-й
	V4
	P4
	
	
	P4
	

	NPVA = Σ
	…
	NPVГ = Σ


Возможные сочетания проектов и их суммарный NPV представить в таблице вида таблицы 2.
Таблица 2

	Варианты сочетания проектов
	Суммарные инвестиции ICΣ
	Суммарный NPV

	А
	ICΣ= ICА
	Если ICΣ≤ IC0, то отображать ΣNPV; в противном случае отображать сооб-щение «Сочетание невозможно»

	…
	…
	

	А+Б
	ICΣ= ICА+ ICБ
	

	…
	…
	

	А+Б+В
	ICΣ = ICА+ ICБ+ ICВ
	

	…
	…
	

	А+Б+В+Г
	ICΣ= ICА+ ICБ+ ICВ+ ICГ
	


Оптимальным является сочетание проектов ….
Графически отобразить денежные потоки проектов.

Задание 5  «Выявление  основной  тенденции»
На основе фактических среднегрупповых данных определить основную тенденцию изменения себестоимости (найти «кривую освоения») некоторого изделия, начиная с первого года выпуска (таблица 1).
Таблица 1

	
	Годы t выпуска продукции

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Сt
	`13,5
	12,7
	12,0
	11,9
	11,5
	11,2
	10,8
	10,75
	10,6
	10,5


Получить «кривую освоения» методом наименьших квадратов в виде линейной функции 
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– расчётные значения; 
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 – фактические значения. Параметры а и b находятся из следующей системы, полученной МНК-методом:
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Среднелинейная ошибка отклонения ε расчётных уровней от фактических рассчитывается по формуле:
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Указания:
Расчётная таблица имеет вид таблицы 2.
Таблица 2 – Расчётная таблица

	№ п/п
	Сt
	yt
	t
	t2
	ytt
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	1
	13,5
	100
	1
	
	
	
	
	

	2
	12,7
	
	2
	
	
	
	
	

	…
	…
	
	
	
	
	
	
	

	10
	10,5
	
	10
	
	
	
	
	

	–
	–
	Σ
	Σ
	Σ
	Σ
	–
	–
	Σ


На графике отобразить фактические данные и кривую освоения изделия.
Задание 6  «Задача целочисленного линейного программирования»
В плановом году строительные организации города переходят к сооружению домов типа Д1, Д2, Д3, Д4. Данные о количестве квартир разного типа в каждом из указанных типов домов, их плановая себестоимость и годовой план ввода жилой площади приведены в таблице 1.
Таблица 1

	Тип квартир
	Тип домов
	Годовой план

	
	Д1
	Д2
	Д3
	Д4
	

	Однокомнатная
	25
	15
	–
	31
	1500

	Двухкомнатная
	–
	54
	40
	16
	2400

	Трёхкомнатная
	76
	35
	58
	42
	3600

	Четырёхкомнатная
	20
	41
	34
	25
	2100

	Плановая себесто-имость, у.д.е.
	26,7
	34,9
	40,6
	30,1
	–


Исходя из необходимости выполнения плана ввода квартир (а возможно, и его перевыполнения), найти план строительства домов на финансовый год, при котором общая себестоимость всех вводимых домов будет минимальной.
Указания:
Данная задача является ЗЛП целочисленного типа и может быть решена в среде Excel с помощью команды Сервис–Поиск решения… и работой с окном Поиск решения. Условие задачи вместе с исходными данными должно быть на первом рабочем листе; на втором рабочем листе должны отображаться данные, необходимые для окна Поиск решения, и результаты решения ЗЦЛП. Предусмотреть вывод информации о перевыполнении плана по вводу квартир (на том же рабочем листе). На третьем рабочем листе (или отдельном листе диаграмм) предусмотреть вывод диаграммы, отображающей план строительства домов типа Д1, Д2, Д3 и Д4 на финансовый год.
Задание 7  «Амортизация  станка  методом  «суммы  лет»»
Первоначальная (балансовая) полная стоимость станка составляет 45000 тыс. руб., ликвидационная стоимость – 4500 тыс.руб. Нормативный срок службы станка составляет 6 лет.

Определить суммы амортизационных отчислений на реновацию станка методом «суммы лет» (кумулятивным методом), если известно, что остаточная стоимость станка после 6-ти лет его эксплуатации должна равняться ликвидационной стоимости станка, т.е. стоимости лома и материалов.
Указания:
Результаты расчётов оформить в виде таблицы 1.

Таблица 1

	Годы
	Первоначальная (балансовая) стоимость станка, тыс.руб.
	Остаточная стоимость станка на начало года, тыс.руб.
	Норма амортиза-ционных отчислений Nai, %
	Сумма амортиза-ционных отчислений Ai, тыс.руб.
	Текущая сумма амортиза-ционного фонда ΣAi, тыс. руб.
	Остаточная стоимость станка на конец года, тыс.руб

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	П
	
	
	
	
	

	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	6
	П
	
	
	
	
	Л


П – первоначальная (балансовая) стоимость станка;
Л – ликвидационная стоимость станка;
Тн – нормативный срок службы станка;

Ч=1+2+…+(Тн–1)+ Тн=
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 – число суммы лет;
Nai = 
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 – норма амортизационных отчислений, %;

Аi = Nai(П–Л);

Оiн = Оi-1к – остаточная стоимость станка на начало i-го года эксплуатации;

Оiк = Оiн – Ai – остаточная стоимость станка на конец i-го года эксплуатации;
О1н=П.

Задание 8  «Погашение займа переменными выплатами основного 

долга:  выплаты  изменяются  в  арифметической 

прогрессии»
Кредит размером D=4,0 млн.руб. выдан на n=5 лет под 15% годовых, т.е. i=0,15, с начислением процентов в конце каждого расчётного периода (года). Выплаты основного долга должны возрастать ежегодно на d=0,1 млн.руб.

Требуется составить план погашения кредита.

Указания:
Предположим, что контрактом предусмотрено погашение основного долга производить платежами, возрастающими или убывающими в арифметической прогрессии с разностью d. В этом случае выплаты основного долга составят:
1-й год – R1 = R1;
2-й год – R1±d = R2;
3-й год – R1±2d = R3;
…

n-й год – R1±(n–1)d =Rn, т.е. Rк = R1±(к–1)d,
где 
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 – для возрастающей прогрессии;
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 – для убывающей прогрессии.

Процентный платёж  Iк=Dкi,
где Dк = Dк-1– Rк-1 – остаток основного долга в начале к-го периода (D1 = D).

Годовая срочная уплата Yк = Iк + Rк .

План погашения представить в табличной форме (таблица 1).

Таблица 1 – План погашения займа переменными выплатами основного долга (выплаты увеличиваются в арифметической прогрессии)

	Год
	Величина долга Dк
	Процентный платёж Iк
	Годовой расход по погашению основного долга Rк
	Годовая срочная уплата Yк

	1-й
	D1
	I1
	R1
	Y1

	2-й
	D2
	I2
	R2
	Y2

	3-й
	D3
	I3
	R3
	Y3

	4-й
	D4
	I4
	R4
	Y4

	5-й
	D5
	I5
	R5
	Y5

	Итого
	–
	ΣIк
	ΣRк
	ΣYк


Проверка: ΣIк + ΣRк = ΣYк; ΣRк = D.
Графически отобразить Yк.

Задание 9  «Анализ  динамики  фондоотдачи»
Имеются данные по двум отраслям (таблица 1).
Таблица 1

	Отрасль
	Объём продукции в постоянных ценах Q, млн.руб.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов Ф, млн.руб.

	
	базисный период
	отчётный период
	базисный период
	отчётный период

	№1
	21000
	21600
	5100
	5400

	№2
	16000
	16100
	4200
	4000


Определить:
1) динамику фондоотдачи по каждой отрасли и по двум отраслям вместе;

2) объём дополнительной продукции (∆Q) за счёт: а) увеличения объёма основных производственных фондов (∆Qф); б) изменения удельного веса основных производственных фондов с разным уровнем фондоотдачи (∆Qстр.сдв.); в) изменения фондоотдачи по каждой отрасли (∆Qf).

Указания:
Фондоотдача в рублях f=Q/Ф.

Динамику фондоотдачи характеризуют индексы:
– индивидуальные
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– по двум отраслям вместе – индекс переменного состава
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Объём дополнительной продукции
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Контроль правильности расчётов:
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Отобразить результаты графически.

Задание 10  «Формирование  фонда  погашения»

Фирма получила кредит D=5,0 млн.руб. на n=4 года под g=8% сложных годовых в банке А. Кредитный контракт предусматривает погашение долга разовым платежом. Одновременно с получением кредита фирма начала создавать погасительный фонд, для чего открыла счёт в банке Б. На размещённые средства банк Б начисляет i=10% годовых.
Требуется определить ежегодные расходы Yt фирмы по амортизации долга при условии, что в погасительный фонд вносятся ежегодные равные суммы R.

Указания:
Параметры финансовой операции: D=5,0 млн.руб., g=8%; i=10%; n=N=4 года, где N – срок, на который рассчитано формирование погасительного фонда; 
[image: image38.wmf].
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 Так как формирование фонда рассчитано на N лет, то вносимые в фонд платежи образуют ренту с параметрами R, N, i. Сумма данной ренты должна быть равна величине основного долга D (кредита), в силу чего можно записать: D=R.SN;i, откуда взнос в погасительный фонд 
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. Величину процентного платежа It, исчислённого по сложным процентам, для расчётного периода t вычисляют по формуле 
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. Накопления на конец года в погасительном фонде St рассчитываются по формуле St+1=St(1+i)+R, где t=1,2,…,N, причём S0=0. Величина срочной уплаты при начислении на основной долг D сложных процентов равна Yt=It+Rt. План погашения кредита представить в виде таблицы 1.
Таблица 1 – План погашения кредита

В миллионах рублей

	Год t
	Выплата процентных платёжей It
	Взносы в погасительный фонд Rt
	Накопления на конец года в погасительном фонде St
	Расходы по амортизации займа (срочные уплаты) Yt

	1
	I1
	R1
	S1
	Y1

	2
	I2
	R2
	S2
	Y2

	3
	I3
	R3
	S3
	Y3

	4
	I4
	R4
	S4
	Y4

	Итого
	ΣIt
	ΣRt
	–
	ΣYt


Экономия фирмы по погашению долга за счёт создания погасительного фонда составляет ∆D=D(1+g)n–ΣYt. Графически отобразить Yt.
Задание 11  «Годовой  процент  начисления»

Подсчитать, на сколько процентов увеличится через год первоначальный вклад Р, равный единице, если процентная ставка r составляет 12% годовых соответственно ежегодно, ежеквартально, ежемесячно, два раза в месяц, еженедельно, ежедневно и ежечасно. Расчёты провести также для r=10 и 15% и построить графики (на одном рисунке) зависимостей годового процента начислений от количества периодов начислений процентов в году (n) для различных значений годовой процентной ставки r (r=10, 12 и 15%).
Указания:
Фраза «процентная ставка составляет 12% годовых ежеквартально» по общепринятой терминологии означает, что ежеквартально начисляется лишь четвёртая часть годовой ставки в 12%, т.е. 12%/4=3%, и, кроме того, подразумевается, что процент сложный, т.е. начисляется «процент от процента».

Сумма вклада через год рассчитывается по формуле:
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Годовой процент начислений определяется по формуле
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При вычислениях принять следующее: в году 52 недели, 365 дней и 8760 часов.

Для расчётов возможно использование финансовых функций.

При построении графиков 
[image: image44.wmf])
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 принять по оси абсцисс логарифмический масштаб для отображения чисел n (от 1 до 8760).

Полученные данные представить в виде таблицы 1.

Таблица 1 – Годовая процентная ставка r=…%

	Начисление сложного процента
	n
	Годовой процент начислений, %

	ежегодно
	1
	

	ежеквартально
	4
	

	…
	…
	

	ежечасно
	8760
	


Задание 12  «Погашение  долга  равными срочными уплатами при 

переменной  процентной  ставке»

Получен кредит в сумме D=10,0 млн.руб. сроком на n=7 лет. Процентная ставка (i) изменяется по годам в соответствии с таблицей 1.
Таблица 1

	Годы
	1–2
	3–4
	5–7

	Процентная ставка
	7,0
	10,0
	16,0


Погашение основного долга и выплата процентов происходит в конце года. Требуется составить план погашения долга при изменяющихся процентных ставках.
Указания:
Dк=Dк-1–Rк-1, к=1,…,n, причёмD0=D; R0=0. Здесь Dк – остаток (сумма) долга на начало к-го года; Rк – сумма погашения основного долга, рассчитываемая по формуле: Rк=Yк–Iк, где 
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 – годовая срочная уплата; Iк=Dк.i – величина процентного платежа в конце к-го года.
План погашения долга представить в виде таблицы 2.
Таблица 2 – План погашения долга
В миллионах рублей

	Год к
	Процентная ставка iк
	Сумма долга на начало года Dк
	Сумма процентных денег Iк
	Сумма погашения основного долга Rк
	Годовая срочная уплата Yк

	1
	0,07
	D1
	I1
	R1
	Y1

	2
	0,07
	D2
	I2
	R2
	Y2

	3
	0,10
	D3
	I3
	R3
	Y3

	4
	0,10
	D4
	I4
	R4
	Y4

	5
	0,16
	D5
	I5
	R5
	Y5

	6
	0,16
	D6
	I6
	R6
	Y6

	7
	0,16
	D7
	I7
	R7
	Y7

	Итого
	–
	–
	ΣIк
	ΣRк
	ΣYк


Проверка правильности расчётов: 
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Графически отобразить зависимость Y=f(к).

Задание 13  «Модель  межотраслевого  баланса»

При условном делении экономики на три отрасли – промышленность, сельское хозяйство и прочие отрасли – задана матрица коэффициентов прямых затрат А и вектор конечной продукции Y:

[image: image47.wmf]ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

=

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

=

10

17

30

;

09

,

0

06

,

0

08

,

0

10

,

0

17

,

0

30

,

0

20

,

0

25

,

0

54

,

0

Y

A

.

Требуется рассчитать:

1) плановые объёмы валовой продукции (Х);

2) величины межотраслевых потоков (хij);

3) условно чистую продукцию (zj);

4) составить межотраслевой баланс (МОБ) (таблица 1);

5) матрицу полных затрат (В).

Указания:
Матрица полных затрат
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где 
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 – единичная матрица.

Вектор валовой продукции Х=В.Y.

Межотраслевой поток хij=aij.xj.
Условно чистая продукция (сумма амортизации, оплаты труда и чистого дохода j-й отрасли)
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Таблица 1 – МОБ производства и распределения продукции

	Производящая отрасль
	Потребляющая отрасль
	Продукция

	
	Промышленность
	Сельское хозяйство
	Прочие отрасли
	конечная
	валовая

	Промышленность
	х11
	х12
	х13
	y1
	x1

	Сельское хозяй-ство
	х21
	х22
	х23
	y2
	x2

	Прочие отрасли
	х31
	х32
	х33
	y3
	x3

	Условно чистая продукция
	z1
	z2
	z3
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	Валовая продук-ция
	x1
	x2
	x3
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Графически отобразить yк, xк.
Задание 14  «Задача  линейного  программирования»

Цех изготавливает изделия А, В и С. Расход сырья, его запас и цена каждого изделия указаны в таблице 1.

Таблица 1

	Вид сырья
	Расход на изделие
	Запас

	
	А
	В
	С
	

	S1
	3
	1
	2
	270

	S2
	0
	5
	7
	370

	S3
	6
	7
	0
	420

	Цена за единицу, у.д.е.
	3
	8
	5
	–


Определить план производства изделий, обеспечивающий предприятию максимальную выручку. Определить остаток каждого вида ресурса.
Указания:
Данная задача является целочисленной ЗЛП. Условие задачи должно быть на первом рабочем листе; на втором рабочем листе должны отображаться данные, необходимые для окна Поиск решения (выход на это окно – команда Сервис–Поиск решения…) и результаты решения ЗЦЛП. На третьем рабочем листе (или листе диаграмм) предусмотреть вывод диаграммы, отображающей план производства изделий А, В и С.

Задание 15  «Показатели  использования  ОПФ»

Имеются данные по коопзаготпрому, представленные в таблице 1.

Таблица 1

В миллионах рублей

	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	Стоимость основных производственных фондов:
	
	

	– на начало года ОФн
	270
	280

	– на конец года ОФк
	290
	337

	Заготовительный оборот Р
	3890
	4300

	в том числе складской Рскл.
	3200
	3400

	Среднесписочная численность рабочих Т, чел.
	83
	92


Требуется определить:
1) среднегодовую стоимость ОПФ;

2) фондоотдачу;

3) фондоёмкость и фондовооружённость труда.

Сравните рассчитанные показатели базисного и отчётного годов.

Указания:
Среднегодовая стоимость ОПФ 
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фондовооружённость труда 
[image: image56.wmf]Т

ОФ

ФВТ

=

.

Динамику изменения расчётных показателей отражают соответствующие индексы: 
[image: image57.wmf]0

1

0

1

;

ФВТ

ФВТ

J

f

f

J

ФВТ

f

=

=

.

Абсолютный прирост заготовительного оборота составляет
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в том числе за счёт изменения:

а) стоимости ОПФ
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б) фондоотдачи
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Очевидно, что 
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С другой стороны, 
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Разложение ∆Р на составляющие занести в таблицу 2 и отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Таблица 2

	Факторы
	Экономическая значимость

	…
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Задание 16  «Анализ  уровня  затрат  на  рубль  продукции»

Имеются данные по предприятию за год, представленные в таблице 1.
Таблица 1

В миллионах рублей

	Показатели
	По плану
	По плану, пересчитанному на фактический объём реализованной продукции
	По отчёту

	Полная себесто-имость реализованной продукции
	zплqпл=

=40000
	zплq1=46200
	z1q1=

=46600

	Выручка от реалии-зации продукции (без налогов)
	рплqпл=
=44000
	рплq1=50400
	р1q1=
=50800


Рассчитать общее отклонение (∆S) фактического уровня затрат на 1 рубль продукции (Sф) от планового (Sпл), в том числе за счёт изменения: а) себестоимости реализованной продукции [∆S(z)]; б) цен [∆S(р)]; в) структуры (ассортимента) реализованной продукции (∆Sассорт).
Указания:

Необходимые формулы для расчётов:
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Контроль правильности расчётов: 
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. Последнюю формулу отобразить в виде ленточной диаграммы.

Задание 17  «Анализ  эффективности  инвестиционных  проектов

в  условиях  инфляции»

Оценить инвестиционный проект, имеющий следующие параметры: стартовые инвестиции (IC) – 8000 тыс.руб.; период реализации (n) – 3 года; денежный поток по годам (Рк, тыс.руб.): 4000; 4000; 5000; требуемая ставка доходности (без учёта инфляции) (i) –18%; среднегодовой показатель инфляции (α) – 10%.
Произвести оценку проекта по показателю NPV (чистого приведенного дохода) без учёта и с учётом инфляции.

Указания:

Чистая текущая стоимость проекта NPV (Net Present Value) при ставке доходности I определяется по формуле:
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 – коэффициент дисконтирования по ставке i. Существует зависимость между обычной ставкой доходности (i), ставкой доходности в условиях инфляции (r) и показателем инфляции (α): 1+r=(1+i)(1+ α), где r, i, α – относительные величины. Для практических расчётов последняя формула приобретает вид: r=i+α (iα≈0). Таким образом, коэффициент дисконтирования в условиях инфляции можно рассчитывать как 
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 (вариант 2). Расчёты свести в таблицу вида таблицы 1.
Если  
[image: image81.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

<

-

=

-

>

).

(

0

;

,

0

;

0

невыгоден

убыточен

убыточен

не

и

но

выгоден

не

выгоден

проект

NPV


Графически отобразить денежные потоки.

Таблица 1

	Год
	Расчёт без учёта инфляции
	Расчёт с учётом инфляции (вариант 1)
	Расчёт с учётом инфляции (вариант 2)

	
	Коэф. дискон-тирова-ния по ставке i%
	Денежный поток, тыс. руб.
	Дискон-тированные члены денеж-ного потока PVк
	Коэф. дискон-тирова-ния по ставке r1%
	Денеж-ный поток, тыс. руб.
	Дискон-тированные члены денеж-ного потока PVк
	Коэф. дискон-тирова-ния по ставке r2%
	Денеж-ный поток, тыс. руб.
	Дискон-тированные члены денеж-ного потока PVк

	0-й
	V0=1
	-IC
	-IC
	1
	-IC
	-IC
	1
	-IC
	-IC

	1-й
	V(i)1
	P1
	PV1
	V(r1)1
	P1
	PV1
	V(r2)1
	P1
	PV1

	2-й
	V(i)2
	P2
	PV2
	V(r1)2
	P2
	PV2
	V(r2)2
	P2
	PV2

	3-й
	V(i)3
	P3
	PV3
	V(r1)3
	P3
	PV3
	V(r2)3
	P3
	PV3

	Итого
	–
	NPV(i)=Σ…
	–
	NPV(r1)=Σ…
	–
	NPV(r2)=Σ…


Задание 18  «Погашение  ипотечной  ссуды»
Сумма ипотечного долга (D) 200,0 тыс.долл. Срок погашения 20 лет (N=20x12=240 месяцев) разбит на два периода продолжительностью: 1-й период – m=60 месяцев; 2-й период – n=180 месяцев. Процентная ставка – 18% годовых (i=0,18) (сложные проценты). Погашение кредита производится ежемесячно. По условиям контракта ежегодный прирост срочных уплат (j) составляет 5% в первом периоде. Во втором периоде погашение производится равными срочными уплатами.
Составить план погашения долга.

Указания:

Сущность ипотечной ссуды заключается в том, что владелец недвижимого имущества (земли, домов и т.п.) получает кредит под залог этого имущества. В случае невозврата ссуды в установленный срок заложенное имущество становится собственностью кредитора. Основными кредиторами при выдаче ипотечных ссуд являются банки. Размер ссуды, как правило, не превышает 70-75% от стоимости заложенного имущества. При составлении плана погашения ипотечной ссуды решаются задачи, аналогичные погашению долгосрочных займов, – определение размеров срочных уплат и остатка задолженности на любой момент времени.
При годовой ставке i месячная ставка равна i/12. Дисконтный множитель по ставке i/12 равен 
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, где j – в относительных единицах. Размер первой срочной уплаты (Y1) рассчитывается по формуле:
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В 1-ом периоде расходы должника растут с постоянным темпом: 
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 – сумма погашения основного долга, причём процентные платежи 
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. План погашения долга представить в виде таблицы 1.
Таблица 1 – План погашения ипотечной ссуды

В тысячах долларов

	Месяц t
	Остаток долга на начало месяца Dt
	Процентные платежи It
	Сумма погашения основного долга Rt
	Ежемесячные срочные уплаты Yt

	1
	D1
	I1
	R1
	Y1

	…
	…
	…
	…
	…

	60
	D60
	I60
	R60
	Y60

	61
	D61
	I61
	R61
	Y61

	…
	…
	…
	…
	…

	240
	D240
	I240
	R240
	Y240

	Итого
	–
	ΣI
	ΣR
	ΣY


Проверки: ΣI + ΣR= ΣY; ΣR=D. Графически отобразить Yt.
Задание 19  «Расчёт  чистой  текущей  стоимости  проекта»
Предприятие рассматривает инвестиционный проект – приобретение новой технологической линии. Стоимость линии – 15 млн.руб.; срок эксплуатации – 5 лет; износ на оборудование исчисляется по методу прямолинейной амортизации, т.е. 20% годовых; суммы, вырученные от ликвидации оборудования в конце срока эксплуатации, покрывают расходы по его демонтажу. Выручка от реализации продукции прогнозируется по годам в следующих объёмах (тыс.руб.): 10200; 11100; 12300; 12000; 9000.
Текущие расходы по годам осуществляются следующим образом: 5100 тыс.руб. в первый год эксплуатации; ежегодно эксплуатационные расходы увеличиваются на 4%. Ставка налога на прибыль составляет 40%.
Цена авансированного капитала – 14%. Стартовые инвестиции производятся без участия внешних источников финансирования, т.е. за счёт собственных средств.

Указания:

При разовой инвестиции математически расчёт чистого приведенного дохода (эффекта) можно представить формулой (NPV – Net Present Value):
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где Р1, Р2,…,Рn – годовые денежные поступления в течение n лет; IC – стартовые инвестиции; i – ставка сравнения (цена авансированного капитала); 
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 – общая накопленная величина дисконтированных поступлений.

Очевидно, что при NPV>0 проект следует принять; при NPV<0 – проект должен быть отвергнут; при NPV=0 – проект не прибылен, но и не убыточен.
Если по окончании периода реализации проекта планируется поступление средств в виде ликвидационной стоимости оборудования или высвобождения части оборотных средств, то они должны быть учтены как доходы соответствующих периодов.

Расчёт исходных данных (Рк) по годам (к) свести в таблицу 1.

Таблица 1

В тысячах рублей

	Показатель
	Год

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й

	1 Объём реализации
	10200,0
	…
	…
	…
	90000,0

	2 Текущие расходы
	-5100,0
	…
	…
	…
	5966,3

	3 Износ
	-3000,0
	…
	…
	…
	-3000,0

	4 Налогооблагаемая прибыль
	2100,0
	…
	…
	…
	33,7

	5 Налог на прибыль
	-840,0
	…
	…
	…
	-13,5

	6 Чистая прибыль
	1260,0
	…
	…
	…
	20,2

	7 Чистые денежные поступления Рк (-стр.3+стр.6)
	4260,0
	…
	…
	…
	3020,2


Графически отобразить Рк, к=0,…,5, где Р0=-IC.
Задание 20  «Определение  внутренней  нормы  доходности

инвестиционных  проектов»

Требуется определить значение IRR (процентную ставку) для проекта, рассчитанного на n=3 года, требующего инвестиции в размере IC=20 млн.руб. и имеющего предполагаемые денежные поступления в размере Р1=6 млн.руб. (первый год: к=1); Р2=8 млн. руб. (второй год: к=2) и Р3=14 млн. руб. (третий год: к=3). Решить задачу приближённым и точным (с использованием финансовой функции ВНДОХ) способами. Графически отобразить денежные потоки проекта.

Указания:

Внутренняя норма доходности (IRR – Internal  Rate of Return) является показателем, широко используемым при анализе эффективности инвестиционных проектов. Реализация любого инвестиционного проекта требует привлечения финансовых ресурсов, за которые всегда необходимо платить Так, за заёмные средства платят проценты, за привлечённый акционерный капитал – дивиденды, и т.д. Чтобы обеспечить доход от инвестированных средств или, по крайней мере, их окупаемость, необходимо добиться такого положения, когда чистая текущая стоимость NPV проекта будет больше нуля или равна ему. Точное значение IRR находится из следующего уравнения:
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В Excel для точного определения IRR можно воспользоваться функцией ВНДОХ, аргументами которой будут –IC, P1, P2 и Р3. Приближённый способ (подбором) предполагает построение таблицы 1.

Таблица 1

	Год к
	Поток, млн.руб.
	Расчёт NPV при процентной ставке i=…%

	
	
	Коэффициент дисконти-рования 
[image: image93.wmf]к
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	Дисконтированные денеж-ные потоки, млн.руб.

	0-й
	-20
	V0=1,0
	-IC.V0

	1-й
	6,0
	V1
	P1.V1

	2-й
	8,0
	V2
	P2.V2

	3-й
	14,0
	V3
	P3.V3

	Чистая стоимость проекта NPV=…
	Σ…


Минимальное значение i% (до двух знаков после запятой), при которой NPV>0, и будет искомым IRR. Показатель IRR является верхним пределом процентной ставки i, по которой фирма может окупить кредит для финансирования инвестиционного проекта. Для получения прибыли (от проекта) фирма должна брать кредит по ставке меньше, чем значение IRR.
Задание 21  «Анализ  прибыльности  инвестиционного   проекта 
при  разных  условиях»

Инвестиции производятся поквартально по 0,5  млн.руб. на протяжении 3-х лет (n1=3 года; CI=0,5.4=2,0 млн.руб. в год; m1=4). Доходы начинают поступать сразу же после завершения вложений. Ожидаемая отдача оценена в размере 1,3 млн.руб. в год. Поступления ежемесячные в течение 8 лет, т.е. параметры второй ренты Рк=1,3; n2=8; m2=12. Норматив рентабельности (i) – 10%. Оценить проект по показателю NPV, т.е. по его чистому приведенному эффекту (доходу), и оценить, будет ли данный проект прибыльным, если доходы от инвестиций будут получены не сразу после их окончания, а через год (l). Графически отобразить денежные потоки (инвестиции и доходы) для двух вариантов инвестиционного проекта.
Указания:

Если вложения (инвестиции) и поступления (доходы) равномерные и дискретные, причём доходы начинают поступать спустя l лет после завершения вложений, то величина чистого приведенного дохода (эффекта) NPV (Net Present Value) проекта находится как разность современных величин двух рент:
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(1)
где       Рк – доходы в периоды 1, 2, 3, …,n2;

            CI – инвестиционные расходы в периоде 1, 2,…,n1;
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 – коэффициент дисконтирования по ставке приведения i;

            n1 – продолжительность периода инвестиций;

            n2 – продолжительность получения отдачи (дохода) от инвестиций;

              l – период отсрочки получения доходов после окончания инвестирования;
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 – коэффициент приведения ренты;
            m – число платежей в году.
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(2)
Заметим, что если i=10%, то в формулы (2) подставляется относительная величина i=0,1. При NPV>0 проект следует принять; при NPV<0 – проект должен быть отвергнут; при NPV=0 – проект не прибылен, но и не убыточен.

Задание 22  «Расчёт  треугольника»

По заданным трём сторонам AB, BC и AC треугольника ΔABC составить электронную таблицу для расчёта: угла BAC, угла ABC, угла BCA; периметра Р и площади S.
Задание 23  «Анализ  эффективности  инвестиционных

проектов  в  условиях  инфляции»

Инвестор вложил капитал в проект, рассчитанный на (n) 4 года при полном отсутствии инфляции и уровне налогообложения 40% (Н=0,4). Ожидается, что при этом будут иметь место денежные потоки, представленные в таблице 1.
Таблица 1

В тыс.руб.

	Год k
	Выручка
	Текущие затраты (55% от выручки)
	Амортизация (IC/n)
	Валовая прибыль (гр.2-гр.3-гр.4)
	Налоги (гр.5*Н)
	Чистая прибыль (гр.5-гр.6)
	Денежный поток после налогообложения Pk (гр.4+гр.7)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1-й
	2000
	1100
	500
	…
	…
	…
	…

	2-й
	2000
	1100
	500
	…
	…
	…
	…

	3-й
	2000
	1100
	500
	…
	…
	…
	…

	4-й
	2000
	1100
	500
	…
	…
	…
	…


Далее рассмотрим ситуацию, когда присутствует инфляция с уровнем 7% в год (α=0,07) и ожидается, что денежные накопления будут расти вместе с инфляцией теми же темпами. Расчёт денежных потоков представим таблицей вида таблицы 2.
Проанализировать, будет ли инвестору выгоден проект в условиях инфляции, если инвестиции (IC) составляют 2 млн.руб. при ставке доходности 20% (i=0,2).

Таблица 2

В тысячах рублей
	Год k
	Выручка [гр.2табл.1*
*(1+α)k]
	Текущие затраты [гр.3табл.1*
*(1+α)k]
	Амортизация (гр.4табл.1)
	Валовая прибыль (гр.2-гр.3-гр.4)
	Налоги (гр.5*Н)
	Чистая прибыль (гр.5-гр.6)
	Денежный поток после налогообложения Pk (гр.4+гр.7)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1-й
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	2-й
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	3-й
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	4-й
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…


Указания:

Инфляция искажает результаты анализа эффективности долгосрочных инвестиций. Основная причина заключается в том, что амортизационные отчисления рассчитываются, исходя из первоначальной стоимости объекта, а не его стоимости при замене. Таким образом, амортизационные отчисления не изменяются в зависимости от инфляции, поэтому всё возрастающая часть прибыли становится объектом налогообложения. По абсолютной величине денежные потоки в условиях инфляции больше, чем номинальные, т.е. без учёта инфляции, поэтому для возможности их сравнения необходимо денежные потоки в условиях инфляции продефлировать на уровень инфляции. После дефлирования они будут иметь вид, представленный таблицей 3.
Таблица 3
В тысячах рублей

	Проект
	Год k

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й

	Реальный денежный поток Pk [гр.8табл.2/(1+α)k]
	…
	…
	…
	…


Оценка выгодности проекта производится по чистой стоимости проекта NPV (Net Present Value): 
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; если NPV>0 – проект выгоден, если NPV<0 – убыточен. Графически отобразить денежные потоки по годам (0-й – -IC; 1-й – P1,…,4-й – Р4) номинальные (без учёта инфляции) и реальные в условиях инфляции (после дефлирования).
Задание 24 «Формирование  фонда  погашения»

Фирма получила кредит D=5,0 млн.руб. на n=4 года под g=8% сложных годовых в банке А. Кредитный контракт предусматривает погашение долга разовым платежом и ежегодную выплату по процентам. Одновременно с получением кредита фирма начала создавать погасительный фонд, для чего открыла счёт в банке Б под процентную ставку i=6% годовых. Определить ежегодные расходы Yt фирмы по амортизации долга при условии, что в погасительный фонд вносятся ежегодные равные суммы (Rt=R для любого года t).
Указания:

Создание погасительного фонда производится путём внесения в банк Б ежегодных взносов R, на которые начисляются проценты по ставке i. Одновременно происходит начисление (и выплата) процентов на величину основного долга D по ставке g. Параметрами финансовой операции являются: D=5,0 млн.руб.; g=8%; i=6%; n=N=4 года, где N – срок, на который создаётся погасительный фонд; 
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 Поскольку формирование фонда рассчитано на N лет, то вносимые в фонд платежи образуют ренту с параметрами R, N, i. Так как сумма данной ренты должна быть равна величине основного долга D (кредита), то ежегодный взнос взнос в погасительный фонд составляет 
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. Величину процентного платежа It, исчислённого по сложным процентам, для года t вычисляют по формуле 
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. Накопления на конец года в погасительном фонде St рассчитываются по формуле St+1=St(1+i)+R, где t=1,2,…,N, причём S0=0. Величина срочной уплаты при начислении на основной долг (D) сложных процентов (по ставке g) равна Yt=It+Rt. План погашения кредита представить в виде таблицы 1.

Таблица 1 – План погашения кредита

В миллионах рублей

	Год t
	Выплата процентных платёжей It
	Взносы в погасительный фонд Rt
	Накопления на конец года в погаситель-ном фонде St
	Расходы по амортизации займа (срочные уплаты) Yt

	1
	I1
	R1
	S1
	Y1

	2
	I2
	R2
	S2
	Y2

	3
	I3
	R3
	S3
	Y3

	4
	I4
	R4
	S4
	Y4

	Итого
	ΣIt
	ΣRt
	–
	ΣYt


Общая сумма расходов фирмы по погашению долга составила ΣYt; если бы фирма погасила долг вместе с процентами через n=4 года разовым платежом, то это бы составило D(1+g)n. Экономия средств фирмы по погашению долга за счёт создания погасительного фонда составляет ∆D=D(1+g)n– ΣYt. Графически отобразить Yt=f(t).
Задание 25  «Межотраслевой  баланс»

Для шести отраслей за отчётный период известны межотраслевые потоки хij (таблица 1) и вектор объёмов конечного использования Yотч. Предполагаем, что в плановом периоде технология производства не изменится, т.е. Апл=Аотч, где А – матрица прямых затрат.
Таблица 1

	Отрасль
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	Yотч
	
	

	I
	36
	42
	27
	37
	19
	16
	110
	
	66

	II
	47
	38
	45
	56
	37
	59
	70
	
	88

	III
	17
	19
	30
	20
	15
	16
	90
	Yпл=
	45

	IV
	33
	46
	17
	36
	15
	45
	70
	
	37

	V
	35
	36
	25
	27
	29
	37
	88
	
	66

	VI
	45
	47
	35
	46
	32
	25
	56
	
	49


Требуется:
а) рассчитать плановый межотраслевой баланс при условии, что в плановом периоде известен покупательский спрос Yпл;

б) привести числовую схему межотраслевого баланса.

Указания:
Основу ЭММ межотраслевого баланса (МОБ) составляет технологическая матрица, содержащая коэффициенты прямых затрат на производство единицы продукции А=[aij]n×n, где aij=xij/xj, i,j=1,…,n, а 
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, где Е – единичная матрица (единицы на главной диагонали, остальные элементы – нулевые) размерности n×n. Вектор-столбец валовой продукции в плановом периоде Хпл находим по следующей формуле: Хпл=В.Yпл. Для построения таблицы МОБ на планируемый год надо определить межотраслевые потоки хijпл=aij.xjпл. Валовая добавленная стоимость (ВДС) Zпл находится по формуле: 
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. Структура МОБ на плановый период представлена таблицей 2.
Таблица 2 – МОБ на планируемый период

	Отрасль
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	Yпл
	Хпл

	I
	х11
	х12
	х13
	х14
	х12
	х16
	y1
	x1

	II
	х21
	х22
	х23
	х24
	х25
	х26
	y2
	x2

	III
	х31
	х32
	х33
	х34
	х35
	х36
	y3
	x3

	IV
	x41
	x42
	x43
	x44
	x45
	x46
	y4
	x4

	V
	x51
	x52
	x53
	x54
	x55
	x56
	y5
	x5

	VI
	x61
	x62
	x63
	x64
	x65
	x66
	y6
	x6

	Zпл
	z1
	z2
	z3
	z4
	z5
	z6
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Применить при расчётах функции МОБР и МУМНОЖ и массивы (для ввода диапазона клеток в качестве массива необходимо нажать комбинацию Ctrl+Shift+OK).
Графически отобразить Yпл и Хпл.
Задание 26  «Погашение  займа  равными  выплатами

основного  долга»

Кредит размером D=2,5 млн.руб. выдан на n=5 лет под 20% годовых i, т.е. i=0,2. По условиям контракта погашение основного долга должно производиться равными платежами, начисление процентов – в конце года. Составить план погашения кредита.
Указания:
В кредитном контракте может быть оговорено условие – производить погашение основного долга равными ежегодными платежами. В этом случае размеры платежей по основному долгу будут равны:
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Остаток основного долга в начале каждого расчётного периода (Dk) определится как
Dк = D – R(к–1) = Dк-1– R,

где D – сумма всего  долга (кредита);

k – номер расчётного периода.

Величина срочной уплаты в каждом расчётном периоде равна:

Yк = Dк.i + R = Iк + R.

Величина процентного платежа: Iк=Dкi.

План погашения представить в табличной форме (таблица 1).

Таблица 1 – План погашения займа равными выплатами 

 основного долга

	Год

k
	Величина долга Dк
	Процентный платёж Iк
	Годовой расход по погашению основного долга Rк
	Годовая срочная уплата Yк

	1-й
	D1
	I1
	R1
	Y1

	2-й
	D2
	I2
	R2
	Y2

	3-й
	D3
	I3
	R3
	Y3

	4-й
	D4
	I4
	R4
	Y4

	5-й
	D5
	I5
	R5
	Y5

	Итого
	–
	ΣIк
	ΣRк
	ΣYк


Проверка: ΣIк + ΣRк = ΣYк; ΣRк = D.
Графически отобразить Yк.
Задание 27  «Перспективная  численность  населения»

Имеются следующие данные по области:

	Население на начало отчётного года (ПН0), тыс. чел…………………………………………
	1600

	Среднегодовой коэффициент смертности (кс), промилле………………………………….
	10,3

	Среднегодовой коэффициент рождаемости (кр), промилле…………………………………
	18,5

	Сальдо миграции (км), промилле…………….
	+3,8


Определить с помощью электронной таблицы:
– среднегодовой коэффициент общего прироста населения к;

– перспективную численность населения области на 5 лет вперёд (и проиллюстрировать столбиковой диаграммой).
Указания:
Промилле – единица измерения (обозначается «о/оо») показателя, рассчитываемая на 1000 человек населения; в частности, среднегодовой коэффициент рождаемости кр=18,5 о/оо означает, что в среднем за год на 1000 человек населения приходится 18,5 родившихся живыми.
Сальдо миграции (миграционный или механический прирост/отток) – это разность между числом прибывших на данную территорию и числом выбывших за её пределы за один и тот же период времени. В данном случае здесь используется относительный показатель (коэффициент миграционного прироста), рассчитываемый относительно среднегодовой численности населения области в расчёте на 1000 человек населения.
Необходимые формулы для расчёта:

к=кр–кс+км;

ПНt = ПН0.(1+к/1000)t  или  ПНt = ПНt-1.(1+к/1000),
где t – номер года.

Задание 28  «Факторный анализ  прибыли»

В таблице 1 приведены данные по предприятию за год.

Таблица 1

В миллионах рублей

	Показатель
	По плану
	По плану, пересчитанному на фактический объём реализованной продукции
	По отчёту

(по факту)

	   Полная себесто-имость реализован-ной продукции
	40000 (zплqпл)
	46200 (zплq1)
	46600 (z1q1)

	   Выручка от реа-лизации продукции (без налогов)
	44000 (рплqпл)
	50400 (рплq1)
	50800 (р1q1)


Определить общее отклонение фактической суммы прибыли (ΔПР) от плановой, в том числе за счёт изменения:
а) цен (ΔПРр);

б) себестоимости реализованной продукции (ΔПРz);

в) объёма реализации (ΔПРq);

г) структуры (ассортимента) реализованной продукции (ΔПРасс.).

Разложение прироста прибыли ΔПР по факторам отобразить в виде ленточной диаграммы.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта:

ПРпл = рплqпл – zплqпл;
ПР1 = р1q1 – z1q1;
ΔПР = ПР1 – ПРпл;
ΔПРр = р1q1 – рплq1;
ΔПРz = zплq1 – z1q1;

ΔПРq = ПРпл.(Jq – 1);

Jq = рплq1/ рплqпл;
ΔПРасс = (рплq1 – zплq1) – ПРпл.Jq.

Контроль: ΔПР = ΔПРр + ΔПРz + ΔПРq + ΔПРасс
Задание 29  «Валовой  национальный  доход»

В таблице 1 приведены условные данные по республике.
Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Валовой внутренний продукт (ВВП) в постоянных ценах, млрд.руб.
	445
	412

	Потребление основных фондов (ПОФ), млрд.руб.
	46,5
	43,4

	Сальдо первичных доходов из-за рубежа (С), млрд.руб.
	-4,6
	-5,2

	Средняя численность работников (Т), млн.чел.
	5,20
	5,08


Определить:
а) объём валового национального продукта (ВНП) и национального дохода (ВНД) республики за каждый период;

б) абсолютный прирост и долю прироста ВНД в отчётном периоде по сравнению с базисным за счёт изменения:

1) численности работников [ΔВНД(Т)];

2) производительности труда работников, исчислённой по ВНП [ΔВНД(WВНП)];

3) доли ПОФ в объёме ВНП [ΔВНД(d)].
Разложение прироста ВНД (ΔВНД) по факторам отобразить в виде ленточной диаграммы.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта:

ВНП = ВВП + С;
ВНД = ВНП – ПОФ;
ΔВНД = ВНД1 – ВНД0;

ΔВНД(Т) = (Т1 – Т0).ВНД0/Т0;

ΔВНД(WВНП) = Т1.(ВНП1/Т1 –  – ВНП0/Т0).ВНД0/ВНП0;
ΔВНД(d) = ВНД1 – (ВНП1/ВНП0).ВНД0.
Контроль: ΔВНД = ΔВНД(Т) + ΔВНД(WВНП) + ΔВНД(d).

Анализ влияния факторов на прирост валового национального дохода представить в виде таблицы 2.

Таблица 2

	Фактор
	Абсолютный прирост, млрд.руб.
	Относительный прирост, %

	Общий  прирост  ВНД

в  том  числе  за  счёт:
	…
	100

	– численности  работников
	…
	…

	– производительности  труда, исчислённой  по  ВНП
	…
	…

	– доли  ПОФ  в  объёме  ВНП
	…
	…


Задание 30  «Паритет  покупательной  способности  валют»

В таблице 1 представлены данные Европейской программы сопоставлений за 1993-й год.
Таблица 1
	Страна
	Номинальная величина ВВП, млн. единиц национальной валюты
	ВВП в расчёте на душу населения, единиц национальной валюты
	Паритет покупа-тельной способ-ности, единиц национальной валюты за 1 австрийский шиллинг
	Паритет покупательной способности австрийского шиллинга к доллару США

	А
	1
	2
	3
	4

	Австрия
	2117841
	265028,28
	1,0000
	13,9

	Беларусь
	9775828
	943886,07
	16,0751
	13,9


Рассчитать для каждой страны:
а) паритет покупательной способности национальной валюты к доллару США;

б) ВВП в долларах США (в млрд.долл.);

в) ВВП в долларах США в расчёте на душу населения.

С помощью столбиковой диаграммы отобразить ВВП в расчёте на душу населения для двух стран (Австрии и Беларуси).

Указания:
В условии задания приняты следующие сокращения:

ВВП – валовой внутренний продукт;

ППСВ – паритет покупательной способности  валюты.
Введём следующие обозначения:

– Австрия – страна А;

– Беларусь – страна В;

– США – страна D.

Тогда  IA/D – ППСВ страны А к стране D, т.е. к доллару США;  IB/D – ППСВ страны B к стране D; IB/А – ППСВ страны В к стране А, т.е. к австрийскому шиллингу. Очевидно, что  IA/D = 13,9 (она нам задана в таблице 1), а IB/А = 16,0751. Тогда  IB/D = IB/А/ID/A,  ID/A = 1/IA/D.

ВВП в млрд.долл. США выразится следующим образом:  ВВПA/D = ВВПА/IA/D;  ВВПВ/D = ВВПВ/IВ/D.
ВВП в расчёте на душу населения в долларах США можно рассчитать по следующим формулам (s – индекс, означающий «на душу населения»): ВВПsA/D = ВВПsA/IA/D;  ВВПsB/D = ВВПsB/IB/D.
Задание 31  «План  погашения  долга  по  лизинговому  договору»

Стоимость арендного оборудования D=150,0 тыс.долл., срок лизингового договора n=3 года. Лизинговый процент составляет 9% годовых (j=0,09), взнос платежей производится дважды (m=2) в год. Ликвидационную (остаточную) стоимость оборудования принять равной 10% (i=0,1). Необходимо составить план погашения долга по лизинговому соглашению (договору).
Указания:
Под лизингом обычно понимают долгосрочную аренду машин и оборудования на срок от 3 до 20 лет и более, купленных арендодателем для арендатора с целью их производственного использования при сохранении права собственности на них за арендодателем на весь срок договора. В зависимости от срока, на который заключается договор аренды, различают три вида арендных операций:

– краткосрочная аренда на срок до года – рейтинг;

–  среднесрочная аренда на срок от 1 года до 3 лет – хайринг; 

– долгосрочная аренда от 3 до 20 лет и более – лизинг.

В рамках долгосрочной аренды различают два основных вида лизинга – финансовый и операционный. Финансовый лизинг – соглашение, предусматривающее выплату в течение периода своего действия сумм, покрывающих полную стоимость амортизации оборудования или бóльшую её часть, а также прибыль арендодателя. По истечении срока действия такого соглашения арендатор может: вернуть объект аренды арендодателю; заключить новое соглашение на аренду данного оборудования; купить объект лизинга по остаточной стоимости. Операционный лизинг – соглашение, срок которого короче амортизационного периода оборудования. После завершения срока действия соглашения предмет договора может быть возвращён владельцу или вновь сдан в аренду.
Если обозначить сумму арендных платежей – Y; сумму амортизации или стоимость арендуемого имущества – D; срок контракта, лет – n; лизинговый процент – j; остаточная стоимость оборудования, процент – i; периодичность арендных платежей в году – m, то формулу для расчёта постоянной величины лизинговых платежей можно записать следующим образом:
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где 
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 – корректировочный множитель на процент остаточной стоимости. Остаточная стоимость на начало t-го периода 
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, причём D1=D. Амортизация (погашение основного долга) 
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, где It – проценты за лизинг, определяемые как 
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. План погашения долга по лизинговому договору представить в табличной форме в виде таблицы 1.

Таблица 1 – План  погашения  долга  по  финансовому  лизинговому  договору
В  тысячах  долларов

	Периодичность платежей t, полугодия
	Остаточная стоимость Dt на начало периода t (гр.2-гр.5)
	Арендные платежи Y
	Проценты за лизинг It
	Амортизация Rt
(гр.3-гр.4)

	1
	2
	3
	4
	5

	1-е
	D1
	Y
	I1
	R1

	…
	…
	…
	…
	…

	6-е
	D6
	Y
	I6
	R6

	Всего за 3 года
	D6–R6
	ΣY
	ΣI
	ΣR


Проверки: ΣY = ΣI + ΣR; ΣR + (D6–R6) = D. Графически отобразить Y=I+R.
Задание 32  «Межотраслевой  баланс»

Для трёх отраслей за отчётный период известны данные о межотраслевых потоках хij и объёмах валового выпуска продукции хj (таблица 1).
Таблица 1

	Отрасль
	Межотраслевые потоки хij

	
	I
	II
	III

	I
	х11=40
	х12=15
	х13=20

	II
	х21=30
	х22=50
	х23=40

	III
	х31=20
	х32=25
	х33=10

	Зарплата (ЗПi)
	10
	15
	5

	Прочие элементы ВДС (ПЭi)
	40
	45
	25

	Хотч
	140
	150
	100


Определить, какое влияние в условиях рынка оказывает увеличение цены на продукцию III-й отрасли в 10 раз на изменение цен в других отраслях. Реальная динамика затрат в прогнозном периоде остаётся неизменной. Учесть, что рост заработной платы отстаёт от роста цен; коэффициент эластичности зарплаты от цен составил 0,7.
Построить первый и третий квадранты МОБ на прогнозный период (см. таблицу 1). Графически отобразить валовую продукцию хi и конечную уi отчётного периода, где 
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Указания:
Обозначим через рi – индекс цен в i-й отрасли (р3=10); Э=0,7 – эластичность зарплаты от цен. Величина затрат на продукцию III-й отрасли не влияет на формирование цены в этой отрасли, поэтому система уравнений межотраслевого баланса (МОБ) для прогнозирования цен будет состоять из двух балансовых уравнений для I-й и II-й отраслей:
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       (1)
После приведения подобных в системе (1) получаем:
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        (2)

Решая систему (2) относительно р1 и р2, получаем ответ на поставленный вопрос. Вывод должен звучать примерно так: «таким образом, повышение цен на продукцию III-й отрасли в р3 раз приведёт к повышению цен на продукцию I-й отрасли в р1 раз и II-й отрасли – в р3 раз при условии, что рост заработной платы отстаёт от роста цен, и коэффициент эластичности зарплаты от цен составляет Э».
Задание 33  «Погашение  займа  равными  срочными  уплатами»

Банк выдал долгосрочный кредит в сумме D=40,0 тыс.долл. на n=5 лет под 6% годовых i, т.е. i=0,06. По условиям контракта погашение кредита должно производиться равными ежегодными выплатами в конце каждого года, включающими погашение основного долга и процентные платежи. Начисление процентов производится раз в году. Составить план погашения займа.

Указания:
Параметры займа следующие: D=40,0 тыс.долл.; n=5 лет; i=0,06 или 6%; m=1 год – периодичность погашения долга (срочных уплат). Каждая срочная уплата (Yt) будет являться суммой двух величин: годового расхода по погашению основного долга Rt и процентного платежа по займу It, т.е. Yt = Rt + It. Срочные уплаты в данном случае будут являться аннуитетами ренты постнумерандо [ряд последовательных фиксированных платежей, производимых через равные промежутки времени, называется финансовой рентой, или аннуитетом; отложенные (отсроченные) ренты, срок реализации которых откладывается на указанное в контракте время, по моменту выплат членов ренты подразделяются на обычные (постнумерандо), в которых платежи производятся в конце соответствующих периодов (года, полугодия и т.д.), и пренумерандо, в которых платежи осуществляются в начале этих периодов]. Годовая срочная уплата (Y) равна: 
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, где Y1 = Y2= … =Yn= Y – срочные уплаты; i – ставка процентов по займу. Вообще, современная величина потока платежей – это сумма всех его членов, уменьшенная (дисконтированная) на величину процентной ставки на определённый момент времени, совпадающий с началом потока платежей или предшествующий ему. Современная величина показывает, какую сумму следовало бы иметь первоначально, чтобы, разбив её на равные взносы, на которые бы начислялись установленные проценты в течение срока ренты, можно было обеспечить получение наращенной суммы. Наращенная сумма – это сумма всех членов потока платежей с начисленными на них процентами на конец срока, т.е. на дату последней выплаты. План погашения кредита представить в виде таблицы  1.
Таблица 1 – План погашения займа равными срочными уплатами

	Год

t
	Остаток долга Dt
	Процентный платёж It
	Годовой расход по погашению основного долга Rt
	Годовая срочная уплата Yt

	1-й
	D1
	I1
	R1
	Y1

	2-й
	D2
	I2
	R2
	Y2

	3-й
	D3
	I3
	R3
	Y3

	4-й
	D4
	I4
	R4
	Y4

	5-й
	D5
	I5
	R5
	Y5

	Итого
	–
	ΣIt
	ΣRt
	ΣYt


Проверки: ΣYt = ΣIt + ΣRt = D.(1+i)n;  ΣRt = D.
Графически отобразить на двойной диаграмме It и Rt.
Задание 34  «Факторный  анализ  прироста  товарооборота»

Объём товарооборота, среднесписочная численность работников и производительность их труда представлены в таблице 1.
Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период
	Индекс, %

	Объём товарооборота (Р), тыс.руб.
	3200
	3500
	?

	Среднесписочная численность работников (Т), чел.
	800
	810
	?

	Производительность труда одного работника (W), тыс.руб.
	?
	?
	?


Определить недостающие (?) в таблице 1 показатели, а также:

а) прирост товарооборота (ΔР), в том числе за счёт изменения:
1) производительности труда (ΔРW);

2) численности работников (ΔРТ).
б) экономию затрат труда на реализацию товаров (ΔТотн.) в результате роста производительности труда.
Графически отобразить с помощью ленточной диаграммы соотношение ΔР = ΔРW + ΔРТ.
Указания:
Необходимые формулы для расчётов следующие:

ΔР = Р1 – Р0;

ΔРW = (W1 – W0).Т1;

ΔРТ = (Т1 – Т0).W0;

W = P/T;


ΔТотн. = T1 – T0.JW, где JW = W1/W0 – индекс производительности труда.
Задание 35  «Решение  квадратного  уравнения»

Составить электронную таблицу для решения квадратного уравнения вида: а.х2+в.х+с=0. Должно быть предусмотрено и нахождение комплексных корней, а также графическое отображение найденных корней на комплексной плоскости.
Задание 36  «Анализ  фондоотдачи»

Имеются данные по двум отраслям, представленные в таблице 1.

Таблица 1

В условных денежных единицах

	Отрасль
	Объём выпущенной продукции в постоянных ценах (Q)
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов (
[image: image118.wmf]Ф

)

	
	Базисный год
	Отчётный год
	Базисный год
	Отчётный год

	№1
	21000
	21600
	5100
	5400

	№2
	16000
	16100
	4200
	4000


Необходимо определить:
а) динамику фондоотдачи по каждой отрасли (if) и по двум отраслям вместе (
[image: image119.wmf]f

);
б) объём дополнительно выпущенной/недоданной продукции (
[image: image120.wmf]Q

D

) в результате:

1) увеличения объёма основных производственных фондов (
[image: image121.wmf]Ф

Q

D

);

2) изменения средней фондоотдачи (
[image: image122.wmf]f

Q

D

).

Отобразить графически в виде ленточной диаграммы соотношение ΔQ = 
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+
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Указания:
Фондоотдача 
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;  средняя фондоотдача по двум отраслям вместе 
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; динамика фондоотдачи по i-й отрасли характеризуется индивидуальным индексом 
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,  где верхний индекс «0» означает базисный период, а верхний индекс «1» – отчётный период; динамика фондоотдачи по двум отраслям вместе характеризуется общим индексом 
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. Общий прирост продукции и его составляющие определяются по следующим формулам: 
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. Контроль правильности проведенных расчётов: 
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Задание 37  «Оценка  риска  проектов  с  помощью

имитационной  модели»

Рассматриваются два альтернативных инвестиционных проекта А и Б, срок реализации которых n=3 года. Оба проекта характеризуются равными размерами инвестиций IC=20 млн.долл. и ценой капитала (i), равной 8%, т.е. i=0,08. Оценка среднегодового поступления средств – доходов Дк – по проектам представлена в таблице 1 (считается, что величина доходов за год одинакова).
Таблица 1

В миллионах долларов

	Оценка поступления средств
	Доход Дк

	
	по проекту А
	по проекту Б

	Наихудшая
	7,4
	7,0

	Наиболее реальная
	8,3
	10,4

	Оптимистичная
	9,5
	11,8


Экспертные оценки вероятности получения NPV (чистой текущей стоимости) проекта приведены в таблице 2.
Таблица 2

	Оценка вероятности для NPV
	Вероятность pj

	
	для проекта А
	для проекта Б

	Наихудшая
	0,10
	0,05

	Наиболее реальная
	0,60
	0,70

	Оптимистичная
	0,30
	0,25

	Итого
	1,00
	1,00


Оценить риски проектов и выбрать наименее рискованный проект.

Указания:
Суть имитационной модели оценки риска заключается в следующем.
На основе экспертной оценки по каждому проекту строят три возможных варианта развития (варианта среднегодового поступления средств):
а) наихудший;

б) наиболее реальный;

в) оптимистичный.

Для каждого варианта рассчитывается соответствующий показатель NPV (Net Present Value) (NPVн, NPVр, NPVо) по формуле:
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Для каждого проекта рассчитывается размах вариации 
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и среднее квадратическое отклонение 
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где                       NPVj – приведенная чистая стоимость каждого из рассматриваемых вариантов;
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– среднее значение, взвешенное по присвоенным вероятностям рj.

Из двух сравниваемых проектов считается более рискованным тот, у которого больше вариационный размах (RNPV) или среднеквадратическое отклонение (σNPV).
Исходные данные и результаты расчётов свести в таблицу вида таблицы 3.

Таблица 3

	Показатель
	Проект А
	Проект Б

	 Инвестиции
	IC
	IC

	 Оценка среднегодового поступления средств:

 – наихудшая

 – наиболее реальная

 – оптимистичная
	Дкн
Дкр
Дко
	…

	 Оценки NPV:
 – наихудшая

 – наиболее реальная

 – оптимистичная
	NPVн
NPVр
NPVо
	…

	 Размах вариации
	RNPV
	…

	 Экспертная оценка вероятности для NPV:
 – наихудшая

 – наиболее реальная

 – оптимистичная
	рн
Рр
Ро
	…

	 Среднее значение NPV
	
[image: image139.wmf]NPV


	…

	 Среднеквадратическое отклонение NPV
	σNPV
	…


Графически отобразить оценки NPV для обоих проектов (см. таблицу 3).
Задание 38  «Прогнозирование  производства  цемента»

Используя материальный баланс, определить объём производства цемента Vцемента. Цемент применяется на производство пяти групп строительных конструкций и капитальное строительство (таблица 1). Кроме того, в расходной части баланса необходимо учесть рыночный фонд – 1000 тыс.т.; экспорт – 500 тыс.т.; переходные запасы на конец года должны быть не менее 10% от потребности на производственно-эксплуатационные нужды и капитальное строительство; в источниках: импорт – 400 тыс.т. и переходящие остатки на начало года (80% от остатков на конец года).
Таблица 1
	Показатель
	Группы конструкций
	Отрасль

	
	1
	2
	3
	4
	5
	Промыш-ленность
	Сельское хозяйство
	Жильё

	Производственно-эксплуатационные нужды (ПЭН)

	Объём qjПЭН, тыс.шт.
	2000
	3000
	1000
	1200
	500
	–
	–
	–

	Норма нjПЭН, т/тыс.шт.
	400
	500
	800
	100
	200
	–
	–
	–

	Строительно-монтажные работы (СМР)

	Объём qjСМР, млрд.руб.
	–
	–
	–
	–
	–
	1200
	1100
	2000

	Норма нjСМР, т/ млрд.руб.
	–
	–
	–
	–
	–
	1200
	800
	900


Указания:
Сводный материальный баланс представить в виде таблицы 2.
Таблица 2 – Сводный материальный баланс цемента

В тысячах тонн

	Ресурсы
	Распределение

	1 Производство
	Апр
	1 Производственно-эксплуатацион-ные нужды
	АПЭН

	2 Импорт
	Аи
	2 Капитальное строительство
	АСМР

	3 Остатки на начало прогнози-руемого (планируемого) пери-ода
	Аност
	3 Экспорт
	АЭ

	
	
	4 Рыночный фонд
	АРФ

	
	
	5 Остатки на конец прогнозируемо-го (планируемого) периода
	Акост

	Итого:
	АΣрасхода
	Итого:
	АΣрасхода


Необходимые формулы для расчётов следующие:
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Графически отобразить сводный материальный баланс.

Задание 39  «Анализ  рентабельности  с/х продукции»

В таблице 1 представлены данные о реализации продукции по сельскохозяйственному предприятию.

Необходимо определить:

а) уровень рентабельности (r) по каждому виду (r0i, r1i) и в целом по всей продукции (
[image: image146.wmf]0

r

,
[image: image147.wmf]1

r

);

Таблица 1

	Вид продукции
	Всего реализовано (q), т
	Стоимость реализованной продукции (ВР), млн.руб.
	Себестоимость реализованной продукции (С), млн.руб.

	
	Базисный год
	Отчётный год
	Базисный год
	Отчётный год
	Базисный год
	Отчётный год

	1 Овощи откры-того грунта
	412
	370
	2909
	2045
	1285
	950

	2 Картофель
	3300
	3560
	14588
	20561
	7630
	9904


б) индивидуальные (ir1, ir2) и общий индекс рентабельности (
[image: image148.wmf]r

I

);
в) абсолютный прирост прибыли (ΔПР), полученный в результате изменения:

1) средней цены реализации (ΔПРр);

2) себестоимости единицы продукции (ΔПРz);

3) количества реализованной продукции (ΔПРq);

4) ассортимента (структуры) реализованной продукции (ΔПРасс).

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Проверка:   
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Последнее соотношение отобразить графически. Одна из форм выходных таблиц должна иметь вид таблицы 2.

 Таблица 2 – Факторный анализ прироста прибыли от реализации

  продукции  сельскохозяйственным  предприятием
  в  отчётном  году

	Фактор
	Влияние фактора, млн.руб.

	Изменение средней цены реализации
	…

	Изменение себестоимости единицы продукции
	…

	Изменение количества (объёма) реализованной продукции
	…

	Изменение ассортимента реализованной продукции
	…

	Итого:
	…


Задание 40 «Оценка  рисков  проектов  по  методике

изменения  денежного  потока»

Анализируются два альтернативных проекта А и Б, срок их реализации n=4 года, цена капитала (i) – 12%, т.е. i=0,12. Величина необходимых инвестиций (IC) составляет: для проекта А – 50 млн.руб., для проекта Б – 55 млн.руб. Ожидаемые денежные поступления по годам (Рk) составляют: для проекта А – 27 (1-й год), 27 (2-й год), 22 (3-й год), 22 (4-й год) млн.руб.; для проекта Б – 35 (1-й год), 37 (2-й год), 37 (3-й год) и 25 (4-й год) млн.руб. Экспертным путём получена вероятностная оценка (qk) величины членов ежегодного денежного потока: для проекта А – 0,90; 0,85; 0,80; 0,75; для проекта Б – 0,80; 0,75; 0,0,70; 0,65.
Выбрать более предпочтительный проект с точки зрения наименьшего риска.

Указания:
В основе данной методики, т.е. методики изменения денежного потока, используется полученная экспертным путём вероятностная оценка величины членов ежегодного денежного потока, на основе которых (оценок) корректируется и рассчитывается значение чистой текущей стоимости NPV проекта (Net Present Value):
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 – коэффициент дисконтирования;
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Предпочтение отдаётся проекту, имеющему наибольшее значение откорректированного NPV; данный проект считается наименее рискованным.

Результаты расчётов и денежные потоки (до коррекции и откорректированные) представить в виде таблицы 1.

Графически отобразить денежные потоки проектов (на одной диаграмме) до коррекции.

Таблица 1

	Год
	Проект А
	Проект Б

	
	Денежный  поток
	Коэффициенты дисконтирования по  ставке  i
	Дисконтированные  члены  денежного  потока  (гр.2хгр.3)
	Экспертная  оценка вероятности поступления  членов денежного  потока
	Откорректированные члены  денежного  потока  (гр.2хгр.5)
	Дисконтированные  члены  откорректированного денежного  потока  (гр.6хгр.3)
	Денежный  поток
	Дисконтированные  члены  денежного  потока  (гр.8хгр.3)
	Экспертная  оценка вероятности поступления  членов денежного  потока
	Откорректированные члены  денежного  потока  (гр.8хгр.10)
	Дисконтированные  члены  откорректированного денежного  потока  (гр.11хгр.3)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	0-й
	-IC
	1
	…
	1
	…
	…
	-IC
	…
	1
	…
	…

	1-й
	P1
	V1
	…
	q1
	…
	…
	P1
	…
	q1
	…
	…

	2-й
	P2
	V2
	…
	q2
	…
	…
	P2
	…
	q2
	…
	…

	3-й
	P3
	V3
	…
	q3
	…
	…
	P3
	…
	q3
	…
	…

	4-й
	P4
	V4
	…
	q4
	…
	…
	P4
	…
	q4
	…
	…

	 NPVA=Σ…
	NPVAоткор=Σ…
	NPVБ=Σ…
	 NPVБоткор=Σ…


Задание 41 «Степень  механизации  различных
видов  работ»

По приведенным в таблице 1 данным определить:
а) степень механизации отдельных видов работ (кМРi);

б) сводный коэффициент механизации работ (ксв..МР).

Таблица 1

	Вид  работ
	Объём  выполненных  работ (q)
	Затраты  времени  на  единицу  объёма  работ  (t), чел.-ч

	
	механизиро-ванным способом  (qм)
	немеханизиро-ванным способом  (qр)
	механизиро-ванным способом  (tм)
	немеханизиро-ванным способом  (tр)

	1 Земляные работы, м3
	28200
	10200
	0,30
	2,00

	2 Штукатурные работы, м2
	2837
	7720
	0,40
	1,60

	3 Монтаж строительных конструкций, т
	16800
	7320
	0,15
	0,70


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Перечисленные коэффициенты исчислить в процентах. Графически отобразить степень механизации различных видов работ в виде этажерочной диаграммы.
Задание 42  «Анализ  ввоза/вывоза  товара»

В таблице 1 представлены данные о размере ввоза и вывоза некоторого товара «Х» по четырём районам.

Таблица 1

В тысячах тонн

	Районы вывоза товаров
	Районы ввоза товаров
	Всего вывезено
	В том числе в другие районы

	
	А
	Б
	В
	Г
	
	

	А
	1600
	200
	1800
	1300
	?
	?

	Б
	600
	800
	600
	400
	?
	?

	В
	–
	2400
	900
	1000
	?
	?

	Г
	1800
	1000
	240
	300
	?
	?

	Всего ввезе-но
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	В том числе из других районов
	?
	?
	?
	?
	?
	–


Необходимо проанализировать ввоз/вывоз товара «Х» по каждому району, рассчитать ресурсы и потребность каждого района по этому товару.
Указания:
Результаты представить в виде таблицы 2.
Таблица 2 – Ввоз и вывоз товара «Х»

	Район
	Ресурсы (всего вывезено)
	Вывоз (в другие районы)
	Доля вывоза, %
	Потребность (всего ввезено)
	Ввоз (из других районов)
	Доля ввоза, %
	Сальдо вывоза/ввоза

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	А
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Б
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	В
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Г
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	–


Графически отобразить двойной диаграммой ввоз/вывоз товара «Х» по каждому району.
Задание 43  «Анализ  розничного  товарооборота»

В таблице 1 представлены данные по потребительскому обществу за два года.
Таблица 1

	Показатель
	Базисный год
	Отчётный год

	Среднесписочная численность работников (Т), чел.
	120
	140

	Розничный товарооборот (Р), млн.руб.
	4600
	5100

	Индекс цен (ip)
	1,00
	1,25


Необходимо определить:

а) средний оборот на одного работника в действующих (w) и сопоставимых (w') ценах за каждый год;

б) размер абсолютного прироста товарооборота в целом (ΔР), в том числе за счёт изменения:
1) численности работников (ΔРТ);

2) среднего оборота на одного работника (ΔРw).
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:  
[image: image172.wmf]w

T

P

P

P

D

+

D

=

D

.
Последнее соотношение отобразить графически с помощью ленточной диаграммы.

Задание 44  «Анализ  машиноотдачи»

В таблице 1 представлены данные по отрасли.
Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	1 Объём продукции в постоянных ценах (Q), млн.руб.
	6300
	8000

	2 Фондоотдача основных производственных фондов (f), руб./руб.
	1,21
	1,43

	3 Доля машин и оборудования в общей стоимости основных производственных фондов (dм)
	0,35
	0,40


Необходимо определить:
а) как изменилась отдача машин и оборудования, т.е. машиноотдача (индекс машиноотдачи Iм);

б) абсолютный прирост продукции (ΔQ) в отчётном периоде по сравнению с базисным периодом, в том числе  за счёт изменения:

1) стоимости основных производственных фондов [ΔQ(
[image: image173.wmf]Ф

)];

2)  машиноотдачи [ΔQ(fм)];
3) доли машин и оборудования в общей стоимости основных производственных фондов [ΔQ(dм)].
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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 – отдача машин и оборудования в базисном и   отчётном периодах соответственно;
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Проверка: 
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Последнее соотношение отобразить графически с помощью ленточной диаграммы.

Задание 45  «Анализ  сортности  продукции»

В таблице 1 представлены данные о сортности муки по плану и факту.
Таблица 1

	Сорт муки
	Плановая цена за 1 т, тыс.руб.
	Выпуск продукции (в постоянных ценах)
	Процент выполнения плана

	
	
	по плану
	фактически
	

	
	
	количе-ство, т
	стоимость, тыс.руб.
	количе-ство, т
	стоимость, тыс.руб.
	по коли-честву
	по стои-мости

	Высший
	300
	3000
	?
	4000
	?
	?
	?

	Первый
	200
	2000
	?
	2000
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Необходимо определить недостающие в таблице 1 данные, обозначенные знаком вопроса, а также рассчитать стоимость сверхплановой продукции (Δpq), в том числе за счёт перевыполнения/недовыполнения плана по физическому объёму выпуска [Δpq(q)] и за счёт повышения/понижения сортности продукции по сравнению с планом [Δpq(d)].
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:

– процент выполнения плана:

1) по количеству
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2) по стоимости
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– стоимость сверхплановой продукции
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в том числе за счёт:

1) перевыполнения/недовыполнения плана по физическому объёму выпуска
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2) повышения/понижения сортности продукции по сравнению с планом
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Контроль: 
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Последнее соотношение отобразить графически с помощью ленточной диаграммы.

Задание 46  «Анализ  эффективности  инвестиционного 

проекта»

Фирма рассматривает целесообразность замены оборудования. Стоимость нового оборудования I0=1400 млн.руб. Срок эксплуатации оборудования n=8 лет. Годовая норма амортизации А=12,5%. Планируемые доходы от замены оборудования по годам (Дk, k=1,…,n) – 650, 650, 600, 600, 550, 550, 500, 500 млн.руб. Планируемые расходы на материалы и обслуживание (Рk) – 60 млн.руб. в первый год с ежегодным ростом их на 5%. Налог на прибыль – 24%. Норма прибыли альтернативных проектов (r) – 18% годовых. Проанализировать инвестиционный проект.
Указания:
Свободные денежные потоки (СДПk): СДП0 = –I0; СДПk = ЧПk + Аk, k=1,…,n; чистая прибыль (ЧПk): ЧПk = НПk – Hk, k=1,…,n, где НПk – налогооблагаемая прибыль, рассчитываемая как НПk = Дk – Pk – Ak; Hk – налог, равный Hk = 0,24.НПk. Амортизация Аk = 
[image: image193.wmf]0
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 для всех k=1,…,n. Расходы Pk = 60.[1 + 0,05(k – 1)], k=1,…,n. Дисконтированные денежные потоки (ДДПk):  ДДП0 = –I0;  
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Показателями эффективности инвестиционного проекта являются:

– чистая текущая ценность проекта (Net Present Value) – NPV, определяемая как 
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;

– внутренняя норма прибыли проекта (Internal Rate of Return) – IRR; IRR – это значение ставки дисконтирования, при которой NPV=0, т.е. 
[image: image196.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image197.wmf]0
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. Для расчёта IRR воспользоваться финансовой функцией ВНДОХ:  IRR=ВНДОХ(СДП0,…,СДПn). Проект считается привлекательным, если IRR>r;
– индекс (показатель) прибыльности (Profitability Index) – PI, определяемый как 
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; если PI>1, то проект следует принять; если PI<1, то проект следует отвергнуть; если же PI=1, то проект не является ни прибыльным, ни убыточным.
Вычисления (и исходные данные) свести в таблицу вида таблицы 1.

Таблица 1 – Анализ инвестиционного проекта

	Показатель
	Год

	
	0
	1
	2
	3
	…
	8

	Начальные инвестиции (стоимость оборудования) (I0)
	1400
	–
	–
	–
	–
	–

	Доходы (Д)
	–
	650
	650
	600
	…
	500

	Расходы (Р)
	–
	Р1
	Р2
	Р3
	…
	Р8

	Амортизация (А)
	–
	А1
	А2
	А3
	…
	А8

	Налогооблагаемая прибыль (НП)
	–
	НП1
	НП2
	НП3
	…
	НП8

	Налог (Н)
	–
	Н1
	Н2
	Н3
	…
	Н8

	Чистая прибыль (ЧП)
	–
	ЧП1
	ЧП2
	ЧП3
	…
	ЧП8

	Свободные денежные потоки (СДП)
	–I0
	СДП1
	СДП2
	СДП3
	…
	СДП8

	Дисконтированные денежные потоки (ДДП)
	–I0
	ДДП1
	ДДП2
	ДДП3
	…
	ДДП8

	r = …
NPV = …
IRR = …
PI = …


Графически отобразить СДПk  и  ДДПk.
Задание 47  «Показатели  динамики  с/х  продукции»

В таблице 1 представлена динамика средних цен и объёма продажи сельхозпродукции на колхозных рынках города.
Таблица 1

	Наименование продукта
	Продано товара q, единиц
	Средняя цена р за единицу, тыс.руб.

	
	базисный период
	отчётный период
	базисный период
	отчётный период

	Колхозный рынок №1
	
	
	
	

	Молоко, л
	500
	1000
	8,5
	11,0

	Творог, кг
	200
	220
	30,0
	38,0

	Колхозный рынок №2
	
	
	
	

	Молоко, л
	600
	700
	8,0
	9,6


Необходимо вычислить:

а) для колхозного рынка №1 (по двум видам продукции вместе):

1) общий индекс товарооборота (Jpq);

2) общий индекс цен (Jp);
3) общий индекс физического объёма товарооборота (Jq);

4) абсолютный прирост товарооборота Δpq в отчётном периоде по сравнению с базисным, в том числе за счёт изменения цен [Δpq(p)] и за счёт изменения физического объёма [Δpq(q)];
б) для двух колхозных рынков вместе (по молоку):

1) индекс цен переменного состава (
[image: image200.wmf]p

J

);

2) индекс цен постоянного состава (
[image: image201.wmf]p

J

);

3) индекс влияния изменения структуры объёма продаж молока на динамику средней цены (индекс структурных сдвигов) (Jстр.сдв.);

4) абсолютный прирост средней цены 
[image: image202.wmf]p
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 в отчётном периоде по сравнению с базисным, в том числе за счёт изменения цен [
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] и за счёт изменения структуры объёма продаж [
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(

d

p

D

].
Указания:
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 48  «Ритмичность  выполнения  плана»

В таблице 1 приведены данные по ритмичности выполнения плана выпуска валовой продукции по кварталам.

Таблица 1

	Квартал
	Валовая продукция (ВП)
	Коэффициент ритмичности (kр)

	
	по плану, тыс.руб.
	по отчёту, тыс.руб.
	по отчёту, %
	

	1
	2
	3
	4
	5

	1-й
	770
	?
	15
	?

	2-й
	770
	?
	20
	?

	3-й
	780
	?
	18
	?

	4-й
	775
	?
	47
	?

	Итого:
	?
	3200
	100
	–


Определить недостающие показатели в таблице 1, обозначенные знаком «?». Построить столбиковую диаграмму, наглядно отображающую плановую программу выпуска валовой продукции и её (программы) фактическое выполнение.
Указания:
Коэффициент ритмичности (равномерности) рассчитывается по следующей формуле:
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Заметим, что величина коэффициента ритмичности не может превышать единицу.
Задание 49  «Комплектность  запасов»

В таблице 1 приведены данные по запасам трёх наименований товаров.

Определить недостающие показатели в таблице 1, обозначенные знаком «?», и уровень комплектности запасов kк.з..
Отобразить на столбиковой диаграмме данные гр.3 таблицы 1.

Указания:
Уровень комплектности запасов kк.з. определяется по следующей формуле:

Таблица 1

	Наименование товара и его единица измерения
	Средняя норма запасов (Знорм.)
	Средний фактический запас (Зф)
	Процент выполнения нормы запаса
	Комплектная часть запаса (Зкомп.)
(гр.1.0,75)
	Цена за единицу товара (р), тыс.руб.

	–
	1
	2
	3
	4
	5

	А, кг
	1500
	1630
	?
	?
	17

	Б, т
	2300
	2280
	?
	?
	215

	В, м2
	400
	300
	?
	?
	35
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Задание 50  «Анализ  выполнения  плана  обувным  цехом»

В таблице 1 приведены данные о вуыпуске6 продукции цехом обувной фабрики за месяц.
Таблица 1

	Вид и сорт продукции
	Цена за одну пару (р), тыс.руб.
	Выпуск (q), тыс. пар

	
	
	задание (q0)
	фактически (q1)

	Обувь:
	
	
	

	мужская       1 сорт
	800
	160,0
	176,0

	2 сорт
	640
	8,0
	4,4

	женская       1 сорт
	1000
	200,0
	220,0

	2 сорт
	840
	14,0
	13,2


Автоматизировать расчёт следующих показателей:
– процент выполнения плана по сортности (JpqI% и JpqII%) и в целом (Jpq%);

– общей стоимости произведённой сверх плана (недовыпущенной в случае его невыполнения) продукции (Δpq), в том числе за счёт изменения:
1) физического объёма выпуска [Δpq(q)];

2) удельного веса обуви 1-го сорта фактически по сравнению с планом [Δpq(d)].

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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. С помощью этажерочной диаграммы отобразить процентное содержание обуви обоих сортов по плану и факту отдельно для мужской и женской обуви.
Задание 51  «Выбор  оптимальной  стратегии»

Платёжная матрица «игры с природой» (аij)задана таблицей 1.

Таблица 1
	Чистые стратегии Аi статистика С
	Состояния Пj природы П

	
	П1
	П2
	П3
	П4

	А1
	480
	360
	600
	480

	А2
	420
	300
	660
	540

	А3
	360
	240
	720
	600

	А4
	300
	180
	600
	480

	Вероятность qj
	0,18
	0,42
	0,12
	0,28


Известны также (см. таблицу 1) вероятности qj=q(Пj) состояний Пj природы П, т.е. задана смешанная стратегия природы SП=(q1, q2, q3, q4).
Автоматизировать выбор оптимальной стратегии Аi статистика С при следующих предположениях по следующим критериям:
– считая, что статистик С обладает объективной информацией о вероятностях состояний природы П – по критерию Байеса
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– считая, что статистик С не обладает объективной информацией о вероятностях состояний природы П – по критериям:

1) Лапласа
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2) Вальда
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3) Гурвица


[image: image235.wmf]4

,

1

,

max

)

1

(

min

max

max

=

ú

û

ù

ê

ë

é

×

-

+

×

=

=

i

a

a

h

H

ij

j

ij

j

i

i

i

g

g

,

где γ – коэффициент «пессимизма» (0< γ<1;  γ=0,7).
Задание 52  «Коэффициент  сменности  рабочих»

Исходные данные для расчёта коэффициента сменности рабочих представлены в таблице 1.
Определить недостающие показатели в таблице 1, обозначенные знаком «?», в том числе и коэффициент сменности (kсм) как для цеха, так и для предприятия в целом.

Таблица 1

	Цех
	Отработано за месяц, чел.-дней
	Коэффициент сменности (kсм)

	
	I смена
	II смена
	III смена
	итого
	

	1
	6000
	4000
	2000
	?
	?

	2
	3000
	4000
	1000
	?
	?

	Всего по предприятию
	?
	?
	?
	?
	?


Указания:
Коэффициент сменности рассчитывается следующим образом:
– для цеха
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– для предприятия в целом
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Графически отобразить столбиковой диаграммой суммарное число отработанных в каждой смене чел.-дней (первые три клетки последней строки таблицы 1).

Задание 53  «Результат  сдачи  сессии»

Построить таблицу результатов сдачи сессии (последней) вашей группы, позволяющей автоматизировать следующие показатели: средний балл по каждому предмету; средний балл по каждому студенту; средний балл по группе. Таблица должна быть универсальной, т.е. позволять включать/исключать студентов (строки).
Графически отобразить средний балл по каждому предмету.

Задание 54  «Устойчивость  линейных  непрерывных  САУ»

Построить таблицу Рауса для автоматизации анализа линейных непрерывных систем автоматического управления (САУ) на устойчивость.

Контрольный пример: исследовать на устойчивость систему, характеристическое уравнение которой имеет вид
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где а5=5; а4=4; а3=3; а2=2; а1=1; а0=1.
Таблица должна предусматривать проверку систем не выше                 5-го порядка.

Указания:
Необходимое условие устойчивости системы заключается в положительности (при аn>0) всех коэффициентов характеристического уравнения.

Алгебраический критерий Рауса предполагает выполнение вычислений в соответствии с таблицей 1.

Таблица 1 – Таблица Рауса
	Вычисление ri
	аn
	аn-2
	аn-4
	аn-6

	
	аn-1
	аn-3
	аn-5
	аn-7
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Для устойчивости линейной системы необходимо и достаточно, чтобы все коэффициенты первого столбца (по счёту в таблице 1 он второй) таблицы Рауса были положительны (при аn>0).
Задание 55  «Анализ  фондоотдачи»

В таблице 1 приведены данные о выпуске продукции и среднегодовой стоимости ОПФ по двум отраслям.

Таблица 1

В тысячах рублей

	Отрасль
	Объём выпущенной продукции в постоянных ценах (Q)
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов (ОФ)

	
	базисный год
	отчётный год
	базисный год
	отчётный год

	№1
	21000
	21600
	5100
	5400

	№2
	16000
	16100
	4200
	4000


Необходимо определить:

а) фондоотдачу (f) по каждой отрасли и по двум отраслям вместе (fср.) (за базисный и отчётный года);
б) объём дополнительно выпущенной (недоданной) продукции (ΔQ) в результате:
1) увеличения (уменьшения) объёма ОПФ [ΔQ(ОФ)];
2) изменения средней фондоотдачи [ΔQ(fср.)].

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:   
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 56  «Алгебраический  критерий  устойчивости  Рауса»

Построить таблицу Рауса для автоматизации анализа линейных непрерывных систем автоматического управления (САУ) на устойчивость.

Контрольный пример: исследовать на устойчивость систему, характеристическое уравнение которой имеет вид
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где  а4=0,025; а3=0,78; а2=25,905; а1=126,15; а0=161.

Таблица должна предусматривать проверку систем на устойчивость не выше 4-го порядка.

Указания:
Необходимое условие устойчивости системы заключается в положительности (при аn>0) всех коэффициентов характеристического уравнения.

Алгебраический критерий Рауса предполагает выполнение вычислений в соответствии с таблицей 1.

Таблица 1 – Таблица Рауса

	Вычисление ri
	аn
	аn-2
	аn-4
	аn-6

	
	аn-1
	аn-3
	аn-5
	аn-7
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Критерий Рауса: для устойчивости линейной системы необходимо и достаточно, чтобы все коэффициенты первого столбца (по счёту в таблице 1 он второй) таблицы Рауса были положительны (при аn>0).

Задание 57  «Прогнозирование  и  планирование  в  экономике»

Определить объём капитальных вложений в развитие цементной промышленности области и технологическую структуру капитальных вложений, если предусматривается в плане-прогнозе экономического и социального развития региона производство цемента в объёме Qпл=3,1 млн.т.
Мощность существующих заводов на начало прогнозируемого периода составила МПн=1,95 млн.т цемента в год. Коэффициент использования мощности кос=0,9.

Выбытие мощностей ожидается  МПвыб.=0,25 млн.т.

Прирост мощностей намечено обеспечить за счёт: технического перевооружения действующих предприятий – d1=20%; реконструкции предприятий – d2=30%; расширения действующих предприятий – d3=20%; ввода в действие новых – d4=30%.

Удельное капитальное вложение на 1 т прироста производственной мощности по техническому перевооружению составляет куд1=500 руб.; на реконструкцию – куд2=1000 руб.; по расширению и новому строительству – куд3=куд4=2000 руб. На начало прогнозируемого периода незавершённое строительство в этой отрасли составило Нн=185 млн.руб., на конец периода задел в размере Нк=210 млн.руб.
В прогнозируемом периоде предусмотрено выделить dсмр=50,6% объёма капитальных вложений на строительно-монтажные работы, dобор.=40% – на оборудование, dпр.=9,4% – на прочие затраты.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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 – необходимый объём капитальных вложений в развитие цементной промышленности области;
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Результаты представить в виде двух таблиц (таблицы 1, 2).
Таблица 1 – Баланс производственной мощности по выпуску цемента в регионе в прогнозируемом периоде

В миллионах тонн

	Показатель
	Значение

	Мощность на начало прогнозируемого периода
	МПн

	Прирост мощности, всего
	МПвв

	в том числе за счёт:
	

	– технического перевооружения действующих предприятий
	МПвв1

	– рек5онструкции действующих предприятий
	МПвв2

	– расширения действующих предприятий
	МПвв3

	– строительства новых предприятий
	МПвв4

	Выбытие мощности
	МПвыб.

	Мощность на конец прогнозируемого периода
	МПк

	Среднегодовая мощность
	
[image: image292.wmf]МП



	Выпуск продукции
	Qпл

	Коэффициент использования среднегодовой мощности
	кос


Таблица 2 – Структура капитальных вложений в развитие цементной промышленности региона

	Статья затрат
	Значение
	%

	1 Строительно-монтажные работы
	Ксмр
	dсмр

	2 Оборудование
	Кобор.
	dобор.

	3 Прочие затраты
	Кпр.
	dпр.

	Итого:
	К
	100


Для проверки баланса (см. таблицу 1) должно соблюдаться следующее равенство:
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Графически отобразить структуру прироста мощности и капитальных вложений.

Задание 58  «Линейная  регрессия»

Дана выборка из 15-ти пар значений двух случайных величин X и Y (таблица 1).
Таблица 1
	X
	65,8
	68,3
	72,7
	66,1
	73,1
	71,8
	73,1
	66,5
	69,3
	73,4
	67,3
	73,6
	67,9
	69,7
	69,7

	Y
	166,0
	115,2
	157,8
	152,5
	149,3
	181,0
	173,2
	120,4
	124,5
	163,2
	125,2
	173,3
	146,7
	157,9
	134,5


Необходимо найти следующее:

а) выборочные числовые характеристики: средние, дисперсии, среднеквадратические отклонения, коэффициенты вариации;

б) коэффициент корреляции;

в) уравнение регрессии  yx=ax+b;
г) построить двойную диаграмму, на которой отобразить линию регрессии Y на х и диаграмму рассеивания (экспериментальные точки).

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Задание 59  «Расчёт  ряда  динамики»

Автоматизировать расчёт интервального ряда динамики, представленного в таблице 1.
Таблица 1 – Динамика производства радиоприёмников на заводе с 1993 по 1997г.г.
	Год
	Произведено  радио-приёмников, тыс.шт.
	Абсолютный прирост Δу, тыс.шт.
	Темп роста Т, %
	Темп прироста ΔТ, %
	Абсолютное содержание  одного процента  прироста А, тыс.шт.

	
	
	цепной Δуц
	базисный Δуб
	цепной Тц
	базисный Тб
	цепной ΔТц
	базисный ΔТб
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1993
	50
	–
	–
	100,0
	100,0
	–
	–
	–

	1994
	54
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1995
	55
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1996
	52
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1997
	56
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Для этого (кроме расчёта аналитических показателей динамического ряда – см. клетки таблицы 1 со знаком «?») необходимо рассчитать следующие средние показатели ряда динамики за анализируемый период:

а) среднегодовое производство радиоприёмников 
[image: image305.wmf]y

;
б) среднегодовой абсолютный прирост производства радиоприёмников 
[image: image306.wmf]y

D

;
в) среднегодовой темп роста производства радиоприёмников 
[image: image307.wmf]T

;
г) среднегодовой темп прироста производства радиоприёмников 
[image: image308.wmf]T

D

.
Построить диаграмму производства радиоприёмников по годам.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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, где у0 – уровень производства приёмников в базисном 1993-м году;
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Задание 60  «Показатели  оборачиваемости  оборотных  средств»

В таблице 1 представлены данные по двум промышленным предприятиям.
Таблица 1

В миллиардах рублей

	Предприятие
	Средние остатки оборотных средств (
[image: image321.wmf]ОС

)
	Выручка от реализации (РП)

	
	Базисный год
	Отчётный год
	Базисный год
	Отчётный год

	1
	30,0
	42,5
	144,0
	160,0

	2
	54,0
	58,0
	224,0
	264,0


Автоматизировать расчёт следующих показателей по каждому заводу и в целом по двум заводам за каждый период:
а) коэффициента оборачиваемости (коб)

б) коэффициента закрепления оборотных средств (кзакр.);
в) средней продолжительности одного оборота в днях (Поб).

Рассчитать сумму средств, высвобожденных вследствие ускорения оборачиваемости оборотных средств (ОСвысв.).
Графически отобразить средние остатки по каждому предприятию за каждый период.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Задание 61  «Аналитическое  выравнивание  ряда  динамики»

Уровни ряда динамики из таблицы 1 выровнять параболой второго порядка вида 
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Таблица 1 – Аналитическое выравнивание ряда динамики параболой второго порядка

	Год
	Построено жилья ЖСК yi, млн.кв.м
	t-значе-ния периодов ti
	yiti
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	Выровненные уровни ряда динамики 
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1990
	2,9
	-2
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1991
	2,4
	-1
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1992
	2,1
	0
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1993
	1,9
	1
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1994
	1,8
	2
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	–
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Графически отобразить yi и 
[image: image345.wmf]t
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Указания:
Система уравнений  для расчёта неизвестных параметров линии тренда имеет следующий вид:
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Задание 62  «Анализ  выполнения  плана»

В таблице 1 приведены плановые и фактические данные по выпуску муки двух сортов.
Необходимо:

– определить процент выполнения плана выпуска муки по количеству и по стоимости как по каждому сорту муки (
[image: image347.wmf]q

J

 и 
[image: image348.wmf]pq

J

), так и по всем сортам в целом (
[image: image349.wmf]q
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 и 
[image: image350.wmf]pq
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);

– рассчитать стоимость сверхплановой продукции (Δpq), в том числе за счёт:
1) перевыполнения (недовыполнения) плана по физическому объёму выпуска [Δpq(q)];

2) повышения (понижения) сортности продукции по сравнению с планом [Δpq(d)].

Часть рассчитанных показателей поместить в таблицу 1 с исходными данными (см. клетки таблицы 1, помеченные знаком «?»).

Таблица 1

	Сорт муки
	Плановая цена (р)за 1т, тыс.руб.
	Выпуск продукции
	Процент выполнения плана (J)

	
	
	по плану
	фактически
	

	
	
	количество (q), т
	стоимость (pq), тыс.руб.
	количество (q), т
	стоимость (pq), тыс.руб.
	по количеству
	по стоимости

	Высший
	300
	3000
	?
	4000
	?
	?
	?

	Первый
	200
	2000
	?
	2000
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:   
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 63  «Интервальный  ряд  динамики»

Автоматизировать расчёт интервального ряда динамики, представленного в таблице 1.

Для этого необходимо рассчитать аналитические показатели динамического ряда (и заполнить ими клетки таблицы 1 со знаком «?»), а также следующие средние показатели ряда динамики за анализируемый период:

а) среднегодовой объём добычи газа 
[image: image359.wmf]y

;

б) среднегодовой абсолютный прирост добычи газа 
[image: image360.wmf]y

D

;

в) среднегодовой темп роста добычи газа 
[image: image361.wmf]T

;

г) среднегодовой темп прироста добычи газа 
[image: image362.wmf]T

D

.

Таблица 1 – Динамика добычи газа в районе в период с 1990 по 1995г.г.

	Год
	Добыча газа  у, млрд.м3
	Абсолютный прирост Δу, млрд.м3
	Темп роста Т, %
	Темп прироста ΔТ, %
	Абсолютное содержание  одного процента  прироста А, млрд.м3

	
	
	цепной Δуц
	базисный Δуб
	цепной Тц
	базисный Тб
	цепной ΔТц
	базисный ΔТб
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1990
	435
	–
	–
	100,0
	100,0
	–
	–
	–

	1991
	465
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1992
	501
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1993
	536
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1994
	587
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1995
	643
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Построить столбиковую диаграмму добычи газа в районе по годам.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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[image: image365.wmf]%

100

1

×

=

-

i

i

ц

i

y

y

T

;

[image: image366.wmf]%

100

0

×

=

y

y

T

i

б

i

;


[image: image367.wmf]100

%

100

1

1

-

=

×

-

=

D

-

-

ц

i

i

i

i

ц

i

T

y

y

y

T

;


[image: image368.wmf]100

%

100

0

0

-

=

×

-

=

D

б

i

i

б

i

T

y

y

y

T

;

[image: image369.wmf]1

01

,

0

-

=

D

D

=

i

ц

i

ц

i

i

y

T

y

A

;


[image: image370.wmf]n

y

y

å

=

,  где  n – число уровней ряда динамики;
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Задание 64  «Однофакторный  дисперсионный  анализ»

На четырёх предприятиях отрасли А1, А2, А3, А4 за 6 лет сделана выборка по уровню производительности труда (таблица 1). Квалификация рабочих по предприятиям разбита на 4 уровня.
Определить влияние квалификации рабочих на повышение производительности труда при уровне значимости α=0,05.

Указания:
Вычислить следующие величины:
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Таблица 1

	Номер испытания (год)
	Производительность труда (фактор А)

	
	А1, 
	А2
	А3
	А4

	1
	0,8
	0,9
	1,2
	1,7

	2
	0,7
	0,6
	1,4
	1,8

	3
	0,9
	1,2
	1,5
	1,0

	4
	1,2
	0,9
	1,3
	1,3

	5
	1,3
	1,2
	1,1
	1,2

	6
	0,7
	1,2
	1,0
	1,8
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, где n – число наблюдений (лет) (n=6); m – число уровней фактора А (производительности труда) (m=4).
Далее по критерию Фишера вычислить наблюдаемое значение критерия:
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При уровне значимости α=0,05 по таблице квантилей распределения Фишера (воспользоваться соответствующей функцией Excel) найти критическую точку
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Если
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,
то влияние квалификации рабочих на повышение производительности труда следует признать значимым.

Графически отобразить зависимость производительности труда от уровня квалификации рабочих (за 6 лет), т.е. 
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Задание 65 «Линейный  тренд»

Автоматизировать расчёт параметров уравнения линейной функции (тренда) по данным о среднесписочной численности работников предприятия торговли (таблица 1).
Таблица 1

	Год
	Среднесписочная численность уi, чел.
	t-значения
ti
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	Теоретические значения 
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	1985
	180
	-3
	?
	?
	?

	1986
	190
	-2
	?
	?
	?

	1987
	196
	-1
	?
	?
	?

	1988
	200
	0
	?
	?
	?

	1989
	210
	1
	?
	?
	?

	1990
	218
	2
	?
	?
	?

	1991
	216
	3
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	–
	?
	?
	?


Указания:
Оценки коэффициентов уравнения линейного тренда вида 
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,  где  n – число лет в рассматриваемом периоде.

Построить графики 
[image: image389.wmf]t
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Задание 66 «Анализ  товарооборота»

В таблице 1 представлены данные об объёме товарооборота и среднесписочной численности работников торговли за базисный и отчётный периоды..

Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период
	Индекс, %

	Объём товарооборота (Р), тыс.руб.
	3200
	3500
	?

	Среднесписочная численность работников (Т), чел.
	800
	810
	?

	Производительность труда одного работника (w), тыс.руб.
	?
	?
	?


Кроме расчёта недостающих показателей (см. клетки таблицы 1, помеченные знаком «?»), необходимо также определить прирост товарооборота (ΔР), в том числе за счёт изменения:

а) производительности труда (ΔРw);
б) численности работников (ΔРТ),
а также экономию затрат труда на реализацию товаров (ΔТотн.) в результате роста производительности труда.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 67 «Динамика  затрат  на  производство  обуви»

В таблице 1 представлены сведения о затратах на производство обуви.
Необходимо вычислить:

Таблица 1

	Продукция
	Общие затраты на производство обуви zq, млн.руб.
	Изменение коли-чества произведён-ной обуви в III квар-тале по сравнению со II кварталом, %

	
	II квартал
	III квартал
	

	Обувь мужская
	2605
	2708
	-5

	Обувь женская
	3088
	3124
	+2

	Обувь детская
	1594
	1606
	без изменений


а) общий индекс затрат на производство обуви (Jzq);
б) общий индекс физического объёма производства обуви (Jq);
в) общий индекс себестоимости производства обуви (Jz), используя взаимосвязь индексов.
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Индексы вычисляются (отображаются) с точностью до трёх знаков после запятой.

Графически отобразить общие затраты на производство каждого вида обуви во II и III кварталах.
Задание 68 «Факторный  анализ  конечного  потребления»

Автоматизировать расчёт недостающих в таблице 1 показателей и отобразить в виде круговой диаграммы состав конечного потребления.
Таблица 1 – Расчёт влияния факторов на прирост расходов на конечное потребление по республике

	Показатель
	Значение показателя, млрд.руб.
	Абсолют-ный при-рост, млрд.руб.
	Темп роста, %
	Экономии-ческая зна-чимость фактора, %

	
	Базисный период
	Отчётный период
	
	
	

	Общая сумма расходов на конечное потребление по республике
в том числе по элементам:
	?
	?
	?
	?
	100

	– расходы на конечное потребление домашних хозяйств
	3911,7
	4164,3
	?
	?
	?

	– расходы на конечное потребление государствен-ных учреждений
	1297,7
	1376,4
	?
	?
	?

	– расходы на конечное потребление некоммер-ческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства
	488,4
	513,1
	?
	?
	?


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Задание 69 «Анализ  чистой  продукции»

В таблице 1 приведены данные по промышленному предприятию за два года.
Таблица 1

В тысячах рублей

	Показатель
	Базисный год
	Отчётный год

	Объём продукции в сопоставимых ценах (ТП)
	83634
	129616

	Все материальные затраты без амортизации (МЗ)
	52248
	81650

	Амортизация (А)
	2974
	4640


Автоматизировать расчёт следующих показателей:
а) чистой продукции (ЧП) за базисный и отчётный года;
б) изменение объёма чистой продукции (ΔЧП) общее и в том числе вследствие изменения:
1) физического объёма продукции [ΔЧП(ТП)];

2) материальных затрат [ΔЧП(МЗ)];

3) амортизации [ΔЧП(А)].

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:

ЧП=ТП–(МЗ+А);

ΔЧП=ЧП1–ЧП0;

ΔЧП(ТП)= ЧП0.(JТП–1);

JТП=ТП1/ТП0;
ΔЧП(МЗ)=МЗ0.JТП–МЗ1;
ΔЧП(А)=А0.JТП–А1.
Контроль:  ΔЧП= ΔЧП(ТП)+ ΔЧП(МЗ)+ ΔЧП(А).
Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 70 «Влияние  фондоотдачи  на  выпуск  продукции»

В таблице 1 содержатся сведения по отрасли о выпуске продукции и показателях фондоотдачи.

Автоматизировать расчёт дополнительного выпуска продукции ΔР в результате изменения:

 Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	1 Объём продукции (Р) в постоянных ценах, млн.руб.
	6300
	8000

	2 Фондоотдача (Ф) основных производственных фондов (ОПФ), руб.
	1,21
	1,43

	3 Доля машин и оборудования (dм) в общей стоимости основных производственных фондов
	0,35
	0,40


а) средней стоимости ОПФ [
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б) машиноотдачи [
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в) доли машин и оборудования [
[image: image407.wmf])
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Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:  ΔР=
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 71 «Анализ  использования  рабочего  времени»

В таблице 1 приведены данные о производстве продукции и использовании рабочего времени.

Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	1 Произведено продукции в сопоставимых ценах (Q), млн.руб.
	1860
	2134

	2 Отработанное рабочими время (Тфд), чел.-дней
	24725
	30960

	3 Целодневные простои (Тп), чел.-дней
	80
	150

	4 Сумма всех неявок рабочих (Тня), чел.-дней
	7475
	6710

	5 Средняя продолжительность рабочего дня (Трд), час.
	7,4
	7,5

	6 Доля рабочих (dp) в численности промышленно-производственного персо-нала, %
	70
	78


Автоматизировать расчёт:
а) среднесписочного числа рабочих (Тр) и работающих (Т) за каждый период;
б) показателей уровня производительности труда за каждый период – среднюю часовую (wч) и среднюю дневную выработку (wд) рабочего, среднюю месячную выработку на одного рабочего (wр) и на одного работающего (w) из расчёта, что в каждом периоде 30 календарных дней (Д=30).
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически отобразить среднюю месячную выработку на одного рабочего и на одного работающего за каждый период.
Задание 72 «Расчёт  выполнения  плана  по  товарообороту»

В таблице 1 приведены данные по двум потребительским обществам.
Таблица 1

	I потребительское общество
	II потребительское общество

	Магазин
	Фактический товарооборот (
[image: image425.wmf]I
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), млн.руб.
	Процент выполнения плана (
[image: image426.wmf]I
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), %
	Магазин
	Плановый товарооборот (
[image: image427.wmf]II
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), млн.руб.
	Процент выполнения плана (
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	1
	400
	105,2
	1
	320
	110,0

	2
	700
	98,0
	2
	800
	101,5

	3
	600
	108,0
	3
	1000
	95,0


Рассчитать средний процент выполнения плана товарооборота по каждому потребительскому обществу, а также плановый товарооборот по I потребительскому обществу и фактический – по II потребительскому обществу.
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически отобразить по каждому обществу с помощью двойной столбиковой диаграммы плановый и фактический товарообороты.
Задание 73 «Факторный  анализ  прироста  товарооборота»

В таблице 1 представлены данные о товарообороте по трём товарным группам за два периода.
Рассчитать общий прирост товарооборота в отчётном периоде по сравнению с базисным (ΔТ), в том числе за счёт изменения:
Таблица 1

	Товарная группа
	Товарооборот (Т), тыс.руб.
	Повышение цен в отчётном периоде по сравнению с базисным (Δр), %

	
	базисный период
	отчётный период
	

	Шерстяные ткани
	230,0
	205,8
	4,2

	Шёлковые ткани
	200,5
	250,4
	10,4

	Ткани с лавсаном
	90,4
	100,0
	11,8


а) уровня цен [ΔТ(р)];
б) физического объёма товарооборота [ΔТ(q)].
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:  ΔТ = ΔТ(р) + ΔТ(q).
Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 74 «Анализ  выполнения  плана  на  фирме»

В таблице 1 приведены данные по двум заводам фирмы.
Таблица 1
	Завод
	Март
	Апрель

	
	План по объёму продукции (Р0I), млн.руб.
	Процент выполнения плана (ipI), %
	Фактический объём продукции (Р1II), млн.руб.
	Процент выполнения плана (ipII), %

	1
	900,3
	108,2
	1123,5
	101,3

	2
	600,5
	85,0
	502,4
	74,2


Определить по фирме в целом:
– проценты выполнения плана по выпуску продукции в марте и апреле;

– на сколько процентов и в абсолютном исчислении повысился/снизился выпуск продукции в апреле по сравнению с мартом.
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически отобразить процент выполнения плана по каждому заводу в марте и апреле.

Задание 75 «Анализ  оборотных  средств»

Рассчитать недостающие в таблице 1 показатели (см. клетки, обозначенные знаком «?») и эффект (ОСвысв.) от ускорения оборачиваемости оборотных средств для данных по предприятию из той же таблицы.
Таблица 1

В тысячах рублей

	Показатель
	Период
	Показатель динамики

	
	I квартал
	II квартал
	

	Стоимость реализованной продукции (РП)
	1250
	1800
	?

	Средний остаток оборотных средств (
[image: image441.wmf]ОС

)
	250
	300
	?

	Число оборотов оборотных средств (коб)
	?
	?
	?

	Продолжительность оборота (Поб), дней
	?
	?
	?

	Коэффициент закрепления оборотных средств (кзакр.)
	
	
	


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически отобразить средний остаток оборотных средств по предприятию в I-м и II-м кварталах.
Задание 76 «Показатели  производительности  труда»

В таблице 1 представлены необходимые исходные данные для расчёта показателей производительности труда.
Таблица 1 – Расчёт показателей производительности труда

	Показатель
	Условное обозначение
	Период
	Абсолютное изменение
	Коэффициент динамики, %

	
	
	базисный
	отчётный
	
	

	Произведено изделий, тыс.шт.
	q
	20
	24
	?
	?

	Затрачено ра-бочего времени на производство изделий, тыс.чел.-часов
	Т
	50
	48
	?
	?

	Средняя часо-вая выработка, шт./чел.-ч.
	w
	?
	?
	?
	?

	Трудоёмкость изготовления одного изделия, чел.-ч./шт.
	t
	?
	?
	?
	?


Рассчитать составляющие прироста продукции (Δq), вызванные изменением производительности труда [Δq(w)] и изменением затрат рабочего времени [Δq(Т)].
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:  Δq = Δq(w) + Δq(T).
Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 77 «Средний  процент  выполнения  плана»

В таблице 1 представлены данные по трём фабрикам, выпускающим одноимённую продукцию.
Таблица 1
	Фабрика
	Фактический выпуск продукции (Р1), тыс.руб.
	Выполнение плана (ip), %
	Продукция 1-го сорта (d1), %

	1
	340,0
	95
	90

	2
	510,0
	110
	85

	3
	630,0
	114
	83


Вычислить по трём фабрикам:
а) средний процент выполнения плана (Jp%) по выпуску продукции;
б) средний процент продукции 1-го сорта (d1%).
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически отобразить плановый и фактический выпуск продукции по каждой фабрике.
Задание 78 «Анализ  динамики  акций»

В таблице 1 представлены данные о динамике акций нескольких компаний.
 Таблица 1

	Наименование компании
	Курс акций (р), долл.
	Стоимость выпущенных акций (pq), тыс.долл.

	
	Базисный период (р0)
	Текущий период (р1)
	Базисный период (р0q0)
	Текущий период (р1q1)

	Конагра
	30
	34
	17
	19

	Сатур
	50
	46
	12
	10

	Чилим
	91
	98
	4
	7

	Итого:
	–
	–
	?
	?


Определить (кроме показателей в клетках таблицы 1, обозначенных знаком «?») следующие показатели динамики:
а) общий индекс цен на акции компаний (Jp);
б) общий индекс количества акций (Jq);
в) общий индекс стоимости всех акций (Jpq).
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически на двойной столбиковой диаграмме отобразить курс акций каждой компании за базисный и текущий периоды.
Задание 79 «Линейная  регрессия»

Зависимость между объёмом реализованной продукции и балансовой прибылью по десяти промышленным фирмам характеризуется данными, приведенными в таблице 1.
Таблица 1

	№ фирмы
	Объём реализованной продукции (х), млн.руб.
	Балансовая прибыль (у), тыс.руб.

	1
	1,7
	20

	2
	2,2
	75

	3
	8,6
	41

	4
	1,3
	82

	5
	3,4
	106

	6
	3,9
	129

	7
	4,7
	145

	8
	5,8
	1809

	9
	3,6
	210

	10
	6,4
	250


Вычислить:

а) линейное уравнение связи 
[image: image458.wmf]x
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x
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=

 для характеристики зависимости между объёмом реализованной продукции и балансовой прибылью;
б) линейный коэффициент корреляции (rxy) для оценки тесноты связи.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Для расчёта необходимых сумм, входящих в формулы, составить расчётную таблицу 2.
Таблица 2

	№ фирмы
	Объём реализованной продукции х, млн.руб.
	Балансовая прибыль у, тыс.руб.
	xy
	x2
	y2

	…
	…
	…
	…
	…
	…

	Итого:
	…
	…
	…
	…
	…


Построить зависимости 
[image: image462.wmf]х

y

 и 
[image: image463.wmf]х
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 на одном графике.
Задание 80 «Поставка  товаров»

В таблице 1 имеются данные о поставке товаров. Определить за каждый квартал:

а) объём поставок за каждые пятнадцать дней в абсолютной сумме;

б) коэффициент равномерности поставки (кравном.).

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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 – коэффициент вариации;
Таблица 1

В миллиардах рублей

	Период поставки, 15 дней
	Поставка нарастающим итогом с начала квартала

	
	I  квартал
	II  квартал

	1
	100
	95

	2
	210
	208

	3
	330
	336

	4
	453
	457

	5
	596
	602

	6
	748
	760
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 – среднеквадратическое отклонение объёмов поставки за каждый равный отрезок времени от среднего уровня за весь период,
где                Пi – поставка за i-й отрезок времени;
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 – средний размер поставки за весь период;
                        n – число отрезков времени
Для расчётов по вышеприведенным формулам составить две (по числу кварталов) таблицы вида таблицы 2.

Таблица 2 – Поставка товара в … квартале

	Период поставки, 15 дней
	Поставка нарастающим итогом
	Абсолютная сумма поставки Пi
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	А
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	…
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	…
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	6
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	Итого:
	…
	…
	–
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Графически отобразить коэффициент равномерности поставки за каждый квартал.
Задание 81 «Факторный  анализ  прироста ВВП»

В таблице 1 приведены данные по экономике страны.
Используя последовательно-цепной метод, исчислить абсолютный прирост валового внутреннего продукта (ΔQ)за счёт изменения:

а) численности работников [ΔQ(Т)];
б) фондовооружённости их труда [ΔQ(Фв)];

в) фондоотдачи основных производственных фондов [ΔQ(Фо)].

Таблица 1

	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Валовой внутренний продукт (Q) (в постоянных ценах, млрд.рубю
	1400
	2000

	Среднегодовая численность занятых работников (Т), млн.чел.
	5,0
	5,2

	Среднегодовой объём основных производственных фондов по восстановительной стоимости (Ф), млрд.руб.
	210
	360


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Контроль:  ΔQ = ΔQ(T) + ΔQ(Фв) + ΔQ(Фо).
Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 82 «Индексный  анализ  доходов  населения»

На основании данных из таблицы 1 определить индексы совокупных, располагаемых и денежных доходов населения (номинальных и реальных), если индекс потребительских цен (Jp) равен 1,37.

Таблица 1

В миллиардах рублей

	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Денежные доходы (номинальные) (ДД)
	2696
	2810

	Натуральные доходы (НД)
	410
	505

	Бесплатные и льготные услуги (УБЛ)
	140
	146

	Обязательные платежи (П)
	21
	30


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Графически отобразить реальные располагаемые доходы населения за базисный и отчётный периоды.
Задание 83 «Анализ  макроэкономических  показателей»

В таблице 1 приведены данные по экономике страны за два периода в текущих ценах.
Таблица 1

В триллионах рублей
	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Валовой выпуск (ВВ) товаров и услуг в основных ценах
	22,9
	21,6

	Промежуточное потребление (ПП) товаров и услуг
	13,5
	14,4

	Налоги (Н) на продукты
	1,1
	1,4

	Субсидии (С) на продукты
	0,9
	0,8

	Чистые налоги на импорт (ЧНИ)
	0,2
	0,1

	Потребление основного капитала (ПОК)
	1,2
	1,5


Цены на элементы промежуточного потребления выросли (Δр) на 18,6%; индекс цен производителей на валовой выпуск товаров и услуг (
[image: image494.wmf]ВВ

р

J

) составил 1,216.
Определить:
а) валовой внутренний продукт (ВВП) в текущих и постоянных ценах;

б) чистый внутренний продукт (ЧВП) в текущих и постоянных ценах;

в) дефлятор валового внутреннего продукта (
[image: image495.wmf]ВВП

р

J

);

г) абсолютную величину прироста/уменьшения валового внутреннего продукта (ΔВВП), в том числе за счёт изменения:

1) физического объёма валового внутреннего продукта [ΔВВП(q)];
2) цен [ΔВВП(р)].

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Заметим, что текущая цена для базисного периода – это то же самое, что и постоянная цена.

Контроль:  ΔВВП = ΔВВП(q) + ΔВВП(р).
Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 84  «Анализ  влияния  факторов  первого  порядка

на  изменение  нормы  прибыли»

Рассчитать размер влияния соответствующих факторов первого порядка на изменение рентабельности работы хозяйства (нормы прибыли). Исходные данные представлены в таблице 1.
Таблица 1 – Показатели работы хозяйства

В тысячах рублей

	Показатель
	По плану
	Фактически

	Прибыль от реализации продукции (ПР)
	11624
	15185

	Прибыль от других видов деятельности (ПВД)
	520
	640

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов (ОФ)
	72500
	75000

	Среднегодовой остаток оборотных средств (ОС)
	28700
	30500

	Объём производства валовой продукции (ВП)
	123250
	138750

	Сумма оборота (СО)
	143500
	183000


Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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где 
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 – среднегодовая стоимость основных производственных фондов и оборотных средств.
Факторы первого порядка, влияющие на изменение уровня рентабельности хозяйства – это:

[image: image513.wmf]ОФ

ВП

f

=

 – фондоотдача;

[image: image514.wmf]ОС

СО

к

об

=

.

 – коэффициент оборачиваемости запасов.
Тогда факторная модель рентабельности примет следующий вид:
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С учётом последней формулы расчёт влияния f и коб. на рентабельность R способом цепной подстановки выглядит следующим образом:
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Величины R, ΔR, ΔR(f) и ΔR(коб.) исчислять в процентах. Влияние других факторов – ПР и ПВД – на изменение уровня рентабельности не учитывать.

Графически отобразить общую рентабельность R по плану и фактически.

Задание 85 «Построение  кривой  освоения  изделия»

В таблице 1 приведены фактические среднегрупповые данные себестоимости (в усл. ден. ед.) некоторого изделия, начиная с первого года выпуска. Уровни среднегрупповой себестоимости (Сt) вычислены на основе данных по нескольким изделиям, однородным по конструкции и технологии изготовления.
Таблица 1

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ct
	1,80
	1,78
	1,70
	1,64
	1,59
	1,51
	1,45
	1,42
	1,40
	1,37


Построить методом наименьших квадратов «кривую освоения» (тенденцию изменения себестоимости) в виде степенной функции. Вычислить среднелинейную ошибку отклонения расчётных уровней от фактических для этой функции.
Указания:
Предварительно необходимо преобразовать абсолютные значения уровней среднегрупповой себестоимости Сt изделий в относительные значения yt, приняв себестоимость первого года серийного выпуска изделий за 100%.

Допустим, что основная тенденция изменения среднегрупповой себестоимости изделия описывается степенной функцией вида


[image: image522.wmf]b

t

t

a

y

×

=

ˆ

.

(1)

Прологарифмировав уравнение (1), получим
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По МНК-методу система нормальных уравнений для определения неизвестных параметров а' и b выглядит следующим образом:
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(5)

Для последующего решения системы (5) составить расчётную таблицу вида таблицы 2 и заполнить первые семь граф таблицы.
После определения параметров а' и b параметр модели (1) a=10a’. С помощью формулы (1) заполняем восьмую, а далее – и все оставшиеся графы таблицы 2.
Среднелинейная ошибка отклонения расчётных уровней ряда от фактических (средняя относительная ошибка аппроксимации) рассчитывается по формуле
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Таблица 2

	№ 

п/п
	yt
	zt
	t
	t’
	t’2
	zt.t’
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Задание 86 «Себестоимость  единицы  продукции  в  анализе  выполнения  плана  и  динамики  затрат»

В таблице 1 приведены данные о выпуске и затратах на производство нескольких видов сравнимой продукции.
Таблица 1 – Выпуск продукции и затраты на производство

	Вид продукции
	Предыдущий год
	По плану на отчётный год
	Фактически за отчётный год

	
	себестоимость единицы продукции (z0), руб.
	выпуск (qпл.), шт.
	себестоимость единицы продукции (Zпл.), руб.
	выпуск (q1), шт.
	себестоимость единицы продукции (z1), руб.

	1
	1000
	50000
	950
	45000
	1120

	2
	900
	55000
	880
	54000
	890

	3
	500
	20000
	495
	21000
	490


Выполнить анализ изменения себестоимости сравнимой продукции и затрат на весь планируемый и фактический выпуск продукции, для чего исчислить следующие показатели:
– индексы изменения себестоимости сравнимой товарной продукции, включающие:

1) индекс планового задания по изменению плановой себестоимости товарной продукции по сравнению с базисной её величиной (Iпл);

2) индекс выполнения планового задания по изменению себестоимости сравнимой товарной продукции (Iвп);

3) индекс фактического изменения себестоимости сравнимой товарной продукции в отчётном периоде по сравнению с базисным (Iф);

– абсолютные показатели, характеризующие отклонение сравниваемых уровней себестоимости товарной продукции (показатели абсолютной экономии или перерасхода):
1) плановую экономию (если знак «–») (перерасход, если знак «+») от изменения уровней себестоимости товарной продукции  в расчёте на весь её объём, планируемый к выпуску (Эпл);
2) сверхплановую величину экономии (перерасхода) по всем видам сравнимой продукции (Эсп);

3) общую фактическую величину экономии (перерасхода) в связи с отклонением уровней себестоимости товарной продукции в отчётном периоде по сравнению с базисным (Эф).
Сделать выводы.

Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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Поскольку произведения индексов планового задания и выполнения плана не равны индексу фактического изменения себестоимости, то дополнительно определяют индекс влияния структурных сдвигов в составе сравнимой товарной продукции
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Заметим, что сумма (Эпл+Эсп) не будет равна суммарной величине фактической экономии (перерасхода) Эф вследствие влияния объёмного фактора, который называют фактором влияния сдвигов в ассортименте произведённой сравнимой товарной продукции.
Графически отобразить в виде ленточной диаграммы соотношение Эф= Эпл+Эсп+Эстр, предварительно найдя величину Эстр.
Задание 87 «Оценка  финансового  состояния  предприятия»

В таблице 1 приведены данные о финансовом положении двух конкурирующих предприятий.
Таблица 1

	Показатель финансового положения
	Лучшие в отрасли
	Фактически

	
	
	на первом предприятии
	на втором предприятии

	Коэффициент текущей ликвид-ности (ктл)
	2,0
	1,8
	1,3

	Коэффициент обеспеченности собственными средствами (кск)
	0,7
	0,5
	0,2

	Рентабельность собственного капитала (Rс)
	15,0
	10,5
	12,5


Произвести рейтинговую оценку финансового состояния каждого предприятия и сделать краткие выводы.
Указания:
Коэффициент текущей ликвидности (ктл) характеризует общую обеспеченность субъекта хозяйствования (в данном случае – предприятия) оборотным капиталом (оборотными средствами) для осуществления основной деятельности и своевременной оплаты срочных обязательств.
Коэффициент обеспеченности собственными средствами (кск) характеризует долю собственного оборотного капитала в общей его сумме.

Рентабельность (коэффициент прибыльности) собственного капитала (Rс) характеризует эффективность использования собственных средств (собственного капитала).

Поскольку соответствующие лучшие показатели финансового положения в отрасли выше фактических на обоих предприятиях, то в этих условиях для построения рейтинговой оценки финансового состояния каждого предприятия применим метод сравнения с эталоном. Для этого по каждому j-му предприятию (
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где  Пij, Пi* – соответственно фактический i-й показатель финансового положения j-го предприятия и лучшее его значение в отрасли.
Поскольку рейтинговая оценка (1) носит штрафной характер, то чем она выше, тем хуже финансовое положение предприятия.

Графически отобразить оценку-штраф Uj для каждого предприятия.

Задание 88 «Анализ  выполнения  плана»

В таблице 1 приведены данные о выпуске продукции по видам продукции.
Таблица 1

	Вид продукции
	Цена единицы изделия, тыс.руб.
	Выпуск продукции, шт.

	
	
	план
	фактически

	А
	1
	2
	3

	A
	7
	200
	200

	B
	15
	210
	190

	C
	14
	170
	175

	D
	13
	160
	180

	E
	5
	150
	155

	Итого:
	?
	?
	?


Определить уровень выполнения плана по объёму производства и ассортименту продукции. Рассчитать влияние изменения объёма выпуска, структуры и ассортимента на изменение товарной продукции.

Указания:
Прежде чем приступить к анализу выполнения плана, необходимо рассчитать объём производства каждого вида продукции в стоимостном выражении в сопоставимых ценах. Эту информацию представить в виде таблицы 2. Теперь можно приступать к анализу выполнения плана по выпуску и ассортименту продукции.
Таблица 2

	Вид продукции
	Производство продукции в сопоставимых (плановых) ценах, тыс.руб.

	
	план
	фактически

	A
	?
	?

	B
	?
	?

	C
	?
	?

	D
	?
	?

	E
	?
	?

	Итого:
	?
	?


Анализ выполнения плана по объёму провести в таблице вида таблицы 3.
Таблица 3 – Анализ выполнения плана по объёму производства
	Вид продукции
	Выпуск продукции, тыс.руб.
	Отклонение от плана, тыс.руб. (гр.2-гр.1)
	Выполнение плана, % 
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	план
	фактически
	
	

	А
	1
	2
	3
	4

	A
	?
	?
	?
	?

	B
	?
	?
	?
	?

	C
	?
	?
	?
	?

	D
	?
	?
	?
	?

	E
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	?
	?
	?


Анализ выполнения плана по ассортименту (ассортимент – это перечень наименований продукции с указанием её объёма выпуска по каждому виду) можно осуществить тремя способами (таблица 4):
а) по способу наименьшего процента [min(гр.3)];
б) по удельному весу в общем перечне наименований видов продукции, по которым выполнен план выпуска продукции;
в) с помощью среднего процента, который рассчитывается путём деления общего фактического выпуска продукции в пределах плана на общий плановый выпуск продукции.
Применить все три способа исчисления процента выполнения плана по ассортименту. Заметим, что продукция, выпущенная сверх плана, или не предусмотренная планом в расчёт выполнения плана по ассортименту не принимается. План по ассортименту считается выполненным только в  том случае, если выполнено задание по всем видам продукции. В любом случае план по ассортименту не может быть выполнен более чем на 100%.
Расчёт влияния структуры производства на объём выпуска можно произвести способом цепной подстановки (таблица 5). Данные показателя графы 5 таблицы 5 получены умножением показателя графы 4 по каждому виду продукции на коэффициент выполнения плана по выпуску продукции в целом в натуральных единицах (штуках) (итог гр.3 таблицы 5 / итог гр.2 таблицы 5). Таким образом, в гр.5 таблицы 5  – условное значение показателя.

Таблица 4 – Анализ выполнения плана выпуска продукции по ассортименту

	Вид продукции
	Производство продукции в сопоставимых (плановых) ценах, тыс.руб.
	Выполнение плана, % 
[image: image541.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

100

1

.

2

.

гр

гр


	Товарная продукция, зачтённая в выполнение плана по ассортименту, тыс.руб. [min(гр.1,гр.2)]

	
	план
	фактически
	
	

	А
	1
	2
	3
	4

	A
	?
	?
	?
	?

	B
	?
	?
	?
	?

	C
	?
	?
	?
	?

	D
	?
	?
	?
	?

	E
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	?
	?
	?


Таблица 5 – Анализ структуры продукции и расчёт влияния структурных сдвигов на объём выпуска способом цепной подстановки

	Вид продукции
	Цена единицы изделия, тыс.руб.
	Выпуск продукции, шт.
	Производство продукции в сопоставимых ценах, тыс.руб.
	Изменение выпуска продукции за счёт структуры, тыс.руб. (гр.6-гр.5)

	
	
	план
	факт.
	план
	фактически при плановой структуре 
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	факт.
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	A
	7
	200
	200
	?
	?
	?
	?

	B
	15
	210
	190
	?
	?
	?
	?

	C
	14
	170
	175
	?
	?
	?
	?

	D
	13
	160
	180
	?
	?
	?
	?

	E
	5
	150
	155
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	–
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Графически отобразить по каждому виду продукции плановый и фактический объёмы производства в сопоставимых (плановых) ценах.
Задание 89 «Выполнение  плана  по  качеству»

Рассчитать влияние изменения сортности продукции «А» на изменение объёма выпуска продукции данного вида в стоимостном выражении, определить выполнение плана по качеству по условным исходным данным, приведенным в таблице 1.
Указания:
Качество продукции – это понятие, которое характеризует параметрические, эксплуатационные, потребительские, технологические, дизайнерские свойства изделия, уровень его стандартизации и унификации, его надёжность и долговечность.

Таблица 1

	Сорт продукции
	Цена единицы изделия, тыс.руб.
	Выпуск продукции, шт.

	
	
	план
	факт.

	в/с
	300
	2000
	2100

	1
	120
	2500
	2200

	2
	70
	2100
	2200

	Итого:
	–
	?
	?


По продукции, качество которой характеризуется сортом или кондицией, рассчитывается доля каждого сорта (кондиции) в общем объёме производства, средний коэффициент сортности, средневзвешенная цена изделия в сопоставимых условиях. Будем оценивать выполнение плана по качеству по среднему коэффициенту сортности и средневзвешенной цене изделия.
Средний коэффициент сортности (ксорт.) можно определить двумя способами:

а) отношением количества продукции высшего сорта к общему количеству;

б) отношением стоимости продукции всех сортов к возможной стоимости продукции по цене высшего сорта, т.е.
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Для расчётов 
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 по формуле (1) построить таблицу 2.

Таблица 2 – Анализ качества продукции (изделия «А»)

	Сорт продукции
	Цена единицы изделия, тыс.руб.
	Выпуск продукции, шт.
	Стоимость выпуска, млн.руб.

	
	
	
	план
	факт.
	по цене высшего сорта

	
	
	план
	факт.
	
	
	план
	факт.

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	в/с
	300
	2000
	2100
	?
	?
	?
	?

	1
	120
	2500
	2200
	?
	?
	?
	?

	2
	70
	2100
	2200
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	–
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Тогда выполнение плана по качеству составит  
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  процентов.
Средневзвешенная цена (
[image: image547.wmf]Ц

) определяется следующим образом:
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По этому показателю выполнение плана по качеству составит 
[image: image549.wmf]100

×

пл

ф

Ц

Ц

 процентов.
Для расчёта влияния сортового состава продукции на объём её производства в стоимостном выражении воспользуемся способом абсолютных разниц (таблица 3).

Таблица 3 – Расчёт влияния сортового состава продукции на выпуск продукции (изделия «А») в стоимостном выражении

	Сорт продукции
	Цена единицы изделия, тыс.руб.
	Структура продукции, %
	Изменение средней цены за счёт структуры, тыс.руб.
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	план
	факт.
	+,-

(гр.3-гр.2)
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5

	в/с
	300
	?
	?
	?
	?

	1
	120
	?
	?
	?
	?

	2
	70
	?
	?
	?
	?

	Итого:
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Графически с помощью этажерочной диаграммы отобразить плановую и фактическую структуры продукции (изделия «А»).
Задание 90 «Анализ  прибыли  и  рентабельности»

Проанализировать прибыль от реализации продукции и рентабельность. Рассчитать влияние основных факторов на отклонение от плана по каждому показателю. Исходные данные представлены в таблице 1.
Таблица 1

В миллионах рублей

	Показатель
	План
	План в пересчёте на фактический объём продукции
	Факт

	Полная себестоимость реализованной продукции (С)
	720
	730
	725

	Выручка от реализации (за минусом налогов) (РП)
	940
	960
	950

	Прибыль от реализации продукции (ПР)
	?
	?
	?


Указания:
Рентабельность продукции (r) является одним из наиболее распространённых показателей рентабельности работы предприятия и характеризует эффективность использования средств, потреблённых в процессе производства:
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Все показатели рентабельности выражаются в коэффициентах или процентах и отражают долю прибыли с каждой денежной единицы затрат.

Прибыль от реализации (ПР) определяется как разница между выручкой от реализации продукции (РП) в отпускных ценах (без налога на добавленную стоимость и акцизного налога) и затратами на производство и реализацию (С), приходящимися на реализованную продукцию, т.е.
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Изменение уровня рентабельности реализованной продукции целесообразно рассчитать за счёт влияния следующих факторов:

– изменения структуры продукции;

– изменения себестоимости продукции;

– изменения отпускных цен на продукцию.

Для расчёта влияния этих факторов строится таблица 2 с помощью данных из исходной таблицы 1 и дополнительных расчётов. Здесь требуется исчислить следующий условный показатель рентабельности реализованной продукции: фактическую рентабельность при плановых ценах на продукцию (остальные уровни рентабельности исчисляются на основании данных из таблицы 1). Если представить наши показатели в виде
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где  z – себестоимость единицы продукции;

q – физический объём реализованной продукции;

р – отпускная цена единицы продукции,

то искомая условная рентабельность реализованной продукции определится как
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Таблица 2 – Исходная информация для расчёта

	Показатель рентабельности реализованной продукции (r), %
	Выруч-ка от реали-зации продук-ции (РП)
	Себе-стои-мость реали-зован-ной продук-ции (С)
	При-быль от реали-зации продук-ции (ПР)
	Уро-вень рента-бель-ности, %
	Факторы  изменения  рентабельности

	
	
	
	
	
	структура продукции
	себесто-имость
	отпускные цены на продукцию

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1 По плану (rпл)
	940
	720
	?
	?
	пл
	пл
	пл

	2 По плану при фактическом объ-ёме и структуре продукции (rусл. 1)
	960
	730
	?
	?
	ф
	пл
	пл

	3 Фактически при плановых ценах на продукцию (rусл. 2)
	960
	725
	?
	?
	ф
	ф
	пл

	4 Фактически (rф)
	950
	725
	?
	?
	ф
	ф
	ф

	Примечания

1 Введены следующие обозначения: пл – плановый уровень факторного показателя; ф – фактический уровень факторного показателя.

2 Уровень рентабельности в гр.4 таблицы исчислить с точность до двух знаков после запятой.


На основании данных из таблицы 2 проведём расчёт факторов изменения рентабельности реализованной продукции (таблица 3).
Таблица 3 – Расчёт факторов, повлиявших на изменение рентабельности реализованной продукции

	Фактор изменения уровня рентабельности
	Алгоритм расчёта
	Уровень влияния, процентных пунктов

	1 Структура реализованной продукции
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	2 Себестоимость
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	3 Отпускные (продажные) цены на продукцию
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	Итого:
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Перейдём к факторному анализу прибыли от реализации продукции. Фактический прирост прибыли от реализации продукции по сравнению с планом составляет
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Для расчёта влияния факторов на изменение прибыли от реализации заполним таблицу 4.

Таблица 4 – Расчёт влияния факторов первого уровня на изменение прибыли от реализации продукции

	Показатель
	Условия расчёта
	Порядок расчёта
	Сумма прибыли, млн.руб.

	
	объём реализации
	структура товарной продукции
	цена
	себесто-имость
	
	

	План
	План
	План
	План
	План
	ПРпл
	?

	Усл.1
	Факт
	План
	План
	План
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	Усл.2
	Факт
	Факт
	План
	План
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	Усл3
	Факт
	Факт
	Факт
	План
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	Примечание – Коэффициент кРП представляет собой выполнение плана по реализации физического объёма продукции и рассчитывается как 
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 (при расчётах подставляется в относительных единицах)


Общее изменение суммы прибыли [см. (5)] обусловлено изменением:
– объёма реализации продукции
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– структуры товарной продукции
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– средних отпускных цен реализации
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– себестоимости реализованной продукции
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Контроль:  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 91 «Анализ  выработки  продукции  одним  работающим  за  год»

По данным таблицы 1 проанализировать годовую производительность труда одного работающего промышленно-производственного персонала (ППП). Найти влияние на отклонение от плана по производительности труда следующих факторов: удельного веса рабочих, продолжительности рабочего года и дня, часовой выработки рабочего. Кроме того, определить влияние численности и производительности труда промышленно-производственных работающих на выпуск товарной продукции.
Таблица 1

	Показатель
	План
	Факт

	1  Объём выпуска (О) изделия А, тыс.руб.
	200
	896

	2 Среднесписочная численность ППП (Р'), чел.
	40
	70

	3 Среднесписочная численность рабочих (Р), чел.
	20
	50

	4 Отработано дней одним рабочим за год (Д)
	185
	160

	5 Средняя продолжительность рабочего дня (П), час.
	6
	7

	6 Среднечасовая выработка продукции одним рабочим (Вч), руб.
	?
	?


Указания:
Перечисленные в таблице 1 показатели связаны между собой следующим соотношением:
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где       
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 – доля рабочих в общей численности ППП;
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 –  удельный вес рабочих в общей численности ППП, %.

Наиболее обобщающим показателем производительности труда является среднегодовая выработка продукции одним работающим ППП (В):
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Модель (2) будет использоваться для исчисления уровня влияния факторных показателей (d, Д, П, Вч) на результативный показатель (В). Среднегодовую же выработку на одного работника ППП (плановую и фактическую) проще найти по следующей формуле:
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Заполним таблицу 2 с исходными данными для анализа, т.е. для расчёта влияния факторов на изменение среднегодовой выработки одним работающим ППП.
Таблица 2 – Исходные данные для факторного анализа

	Показатель
	План
	Факт
	Отклонение от плана (+,–)

	А
	1
	2
	3

	1  Объём выпуска (О) изделия А, тыс.руб.
	200
	896
	?

	2 Среднесписочная численность ППП (Р'), чел.
	40
	70
	?

	3 Среднесписочная численность рабочих (Р), чел.
	20
	50
	?

	4 Удельный вес рабочих в общей численности ППП (У), %
	?
	?
	?

	5 Отработано дней одним рабочим за год (Д)
	185
	160
	?

	6 Средняя продолжительность рабочего дня (П), час.
	6
	7
	?

	7 Среднечасовая выработка продукции одним рабочим (Вч), руб.
	?
	?
	?

	8 Среднегодовая выработка одним работающим ППП (В), тыс.руб.
	?
	?
	?


Расчёт влияния факторов на результативный показатель по мультипликативной модели (2) провести способом абсолютных разниц (таблица 3).
Таблица 3 – Расчёт влияния факторов на уровень среднегодовой выработки работающего ППП

	Фактор
	Алгоритм расчёта
	Уровень влияния, тыс.руб.

	Изменение:
– доли рабочих в общей численности ППП;
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	– количества отработанных дней одним рабочим;
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	– продолжительности рабочего дня;
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	– среднечасовой выработки одного рабочего
	
[image: image578.wmf]ч

ф

ф

ф

ч

В

П

Д

У

В

В

D

×

×

×

=

D

)

(


	?

	Итого:
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Изменение производительности труда и численности работников ППП обусловили прирост/уменьшение выпуска изделия А на
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в том числе за счёт изменения:

а) численности работников
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б) средней производительности труда
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Контроль:  
[image: image583.wmf])

(

)

'

(

В

О

Р

О

О

D

+

D

=

D

.

Графически отобразить структуру ППП по плану и фактически, а также последнее соотношение (с помощью ленточной диаграммы).

Задание 92 «Анализ  материальных  затрат»

По данным плановых и фактических калькуляций щебня, цемента и песка на производство одного куб.м сборного железобетона (таблица 1) определить влияние на изменение их расхода по сравнению с планом факторов «норм» и «цен» и на его объём в количестве q куб.м.
Таблица 1

	Наименование материала
	Единица измерения
	По плану
	По отчёту

	
	
	кол.-во
	цена, руб.
	сумма, руб.
	кол.-во
	цена, руб.
	сумма, руб.

	Щебень
	м3
	0,800
	671000
	?
	0,780
	720000
	?

	Цемент
	т
	0,246
	1400000
	?
	0,255
	1320000
	?

	Песок
	м3
	0,530
	67000
	?
	0,510
	72000
	?

	Итого:
	–
	–
	–
	?
	–
	–
	?


q=400.
Указания:
Введём следующие обозначения:
    q – физический объём выпуска железобетона, м3;

  Мi – норма расхода i-го материала на производство 1 м3 сборного железобетона (i=1 – щебня, м3; i=2 – цемента, т; i=3 – песка, м3);
   Цi – средняя цена единицы i-го материала;

  МЗ – материальные затраты на выпуск всего объёма сборного железобетона q, руб.;
УМЗ – удельные материальные затраты на выпуск одного м3 сборного железобетона, руб.

Указанные величины связаны следующим соотношением:
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Считая qпл=qф=q, можно найти

[image: image585.wmf]i

пл

i

i

пл

пл

пл

Ц

M

q

МЗ

×

×

=

å

=

3

1

;

(2)


[image: image586.wmf]i

ф

i

i

ф

ф

ф

Ц

M

q

МЗ

×

×

=

å

=

3

1

.

(3)

Тогда
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в том числе за счёт изменения:

а) удельного расхода материалов (норм расхода)
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(5)
б) цен на материалы
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в) объёма выпуска железобетона
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Контроль:  
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Расчёт влияния факторов «норм» и «цен» на изменение суммы удельных материальных затрат производится по модели
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(8)

Расчёт влияния факторов способом цепной подстановки производить по формулам
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и свести в таблицу 2.

Таблица 2 – Расчёт влияния факторов на сумму прямых материальных затрат на единицу продукции

	Материал
	Затраты материалов на 1 куб.м сборного железобетона, тыс.руб.
	Отклонение от плана, тыс.руб.

	
	план
	фактически по плановым ценам
	факт
	общее
	в том числе за счёт

	
	
	
	
	
	массы
	цены

	Щебень
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Цемент
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Песок
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Итого:
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Контроль:  
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Последнее соотношение (изменение удельных материальных затрат на производство одного куб.м сборного железобетона по сравнению с планом) отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 93 «Анализ  использования  зерноуборочных  комбайнов»

Определить размер влияния факторов на изменение продолжительности периода уборки зерновых (таблица 1).
Таблица 1 – Показатели обеспеченности и использования зерноуборочных комбайнов

	Показатель
	Прошлый год
	Отчётный год 
	Оптимальный вариант

	Среднесезонное количество комбайнов (К), шт.
	13
	12
	14

	Уборочная площадь зерновых культур (S), га
	1200
	1280
	1280

	Намолочено зерна, ц
	41700
	38350
	38350

	За период уборки всеми комбайнами отработано:
	
	
	

	– дней
	156
	156
	140

	– смен
	234
	242
	252

	– часов
	1872
	1936
	1984

	Продолжительность периода уборки зерновых культур (Д), дней
	14
	14,5
	12


Указания:
Конечная факторная модель продолжительности уборки урожая зерноуборочными комбайнами выглядит следующим образом:
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(1)
где   ксм – коэффициент сменности;
ПС – средняя продолжительность смены, ч;

ЧВ – среднечасовая выработка на один комбайн, га;

ДП – величина целодневных простоев на один комбайн, дней.

Показатели Д, S и К нам заданы (см. таблицу 1); остальные факторы из модели (1) определяются по следующим формулам:
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(5)
В формуле (5) количество машино-дней в расчёте на один комбайн определяется путём деления отработанных за период уборки всеми комбайнами дней на среднесезонное количество комбайнов (К).

Составим таблицу 1 показателей работы зерноуборочных комбайнов, на основе данных которой будем далее рассчитывать влияние факторов на изменение продолжительности уборки зерновых культур. Часть показателей берётся из таблицы 1, а часть – рассчитывается по формулам (2)-(5).
Таблица 1 – Показатели работы зерноуборочных комбайнов

	Показатель
	Обозна-чение
	Прошлый год
	Отчётный год
	+,–А

	А
	Б
	1
	2
	3

	Продолжительность периода уборки зерновых культур, дней
	Д
	?
	?
	?

	Площадь уборки зерновых культур, га
	S
	?
	?
	?

	Среднесезонное количество комбайнов, шт.
	К
	?
	?
	?

	Коэффициент сменности
	ксм
	?
	?
	?

	Средняя продолжительность смены, ч
	ПС
	?
	?
	?

	Среднечасовая выработка на один комбайн, га
	ЧВ
	?
	?
	?

	Отработано машино-дней в расчёте на один комбайн, дней
	–
	?
	?
	?

	Целодневные простои на один комбайн, дней
	ДП
	?
	?
	?


Для расчёта влияния факторов из модели (1) на изменение продолжительности периода уборки в отчётном году по сравнению с прошлым применим способ цепной подстановки, вычислив следующие показатели:
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где индексы «0» и «1» обозначают значение показателя соответственно в прошлом и отчётном годах.

Таким образом [см.(6)], продолжительность периода уборки зерновых культур в отчётном году по сравнению с прошлым изменилась на
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(7)

в том числе за счёт изменения:

– площади уборки зерновых культур
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(8)
– количества комбайнов

[image: image615.wmf]1

2

усл

усл

К

Д

Д

Д

-

=

D

;

(9)

– коэффициента сменности
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(10)

– средней продолжительности смены
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(11)

– среднечасовой выработки на один комбайн
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(12)

– целодневных простоев на один комбайн
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Контроль:  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 94 «Система  национальных  счетов.  Счёт  образования  доходов»

В таблице 1 приведены данные по экономике республики в текущих ценах.
Таблица 1

В миллиардах рублей

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Валовой внутренний продукт (ВВП) в рыночных ценах
	3026
	9125,6

	Оплата труда (ОТ)
	1326,5
	3940,5

	Налоги на продукты и импорт (НПИ)
	612,9
	1922,1

	Другие налоги на производство (ДНП)
	113,3
	296,8

	Субсидии на продукты и импорт (СПИ)
	211,7
	615,4

	Другие субсидии на производство (ДСП)
	1,8
	3,1


Определить в базисном и отчётном периодах:
а) сумму чистых налогов на производство и импорт;

б) валовую прибыль экономики (валовой смешанный доход).

Составить счёт образования доходов (для обоих периодов) и проанализировать изменения в структуре первичных доходов в отчётном периоде по сравнению с базисным с помощью относительных величин структуры.
Указания:
Чистые налоги на производство и импорт (ЧНПИ) представляют собой разность между общей суммой налогов и субсидиями на производство и импорт. В свою очередь налоги на производство (производственные налоги) распределяются на две подгруппы: налоги на продукты и другие налоги на производство. Налоги на продукты – это некомпенсированные платежи, которыми облагается продукция в форме товаров и услуг в связи с её производством, продажей, арендой, поставкой, использованием на собственное потребление или накоплением капитала. Налоги на продукты изымаются в форме денежной суммы с единицы товара или услуги. В состав налогов на продукты по системе национальных счетов (СНС) входят налог с оборота, с общего объёма продаж (покупок), акцизы, налог на добавленную стоимость, на конкретные виды услуг (транспортных средств, средств связи, рекламы и др.), на экспорт и импорт, прибыли фискальных и экспортных монополий. К группе других налогов на производство (ДНП) относят все налоги, связанные с производством, кроме налогов на продукты: налог на земельную собственность или землепользование, на здания и другие активы, используемые в производстве; на заработную плату; рабочую силу; на право занятия определённой экономической и профессиональной деятельностью; на загрязнение окружающей среды (экологический налог); на ведение операций с материальными и финансовыми активами; гербовые сборы; налоги на сделки международного характера и другие. Заметим, что субсидии представляют собой выплаты, обратные налогам. Они предназначены для стимулирования государством производств, цены на продукцию которых ниже рыночных. Субсидии, как и налоги на производство, на две группы: субсидии на продукты и другие субсидии на производство.
В соответствии с вышесказанным сумма ЧНПИ рассчитывается по следующей формуле:
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Валовая прибыль экономики (валовой смешанный доход) (ВПЭ) представляет собой ту часть валовой добавленной стоимости, которая остаётся у производителей после вычета расходов, связанных с оплатой труда наёмных работников, чистых налогов на производство и импорт. Эта статья счёта образования доходов является балансирующей и измеряет прибыль (или убыток), полученный от производства, до учёта доходов от собственности. Для некорпоративных предприятий, принадлежащих домашним хозяйствам, где члены домашних хозяйств могут производить неоплачиваемые трудовые затраты, данная статья содержит элемент вознаграждения за работу, который не может быть отделён от дохода владельца или предпринимателя. В этом случае статья называется (на уровне экономики) валовым смешанным доходом. Заметим, что на уровне экономики понятия «валовой внутренний продукт» (ВВП) и «валовая добавленная стоимость» (ВДС) тождественны. С учётом сказанного
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Счёт образования доходов является составной частью счетов первичного распределения доходов и отражает формирование за счёт добавленной стоимости первичных доходов в виде оплаты труда, налогов на производство и импорт (чистых) и валовой прибыли (валового смешанного дохода). Счёт образования доходов предназначен для того, чтобы показать, каким образом распределяется ВДС (на уровне экономики ВВП=ВДС) на составляющие элементы. Основные элементы ВДС приведены на левой стороне счёта (таблица 2).
Таблица 2 – Счёт образования доходов
В миллиардах рублей

	Виды использования
	Ресурсы

	2. Оплата труда
	?
	1. Валовой внутренний продукт
	?

	3. Налоги на производство и импорт (чистые)
	?
	
	

	4. Валовая прибыль экономики (валовой смешанный доход) (1–2–3)
	?
	
	

	Итого использовано:
	?
	Всего ресурсов:
	?


Проанализируем изменения в структуре первичных доходов в отчётном периоде по сравнению с базисным с помощью относительных величин структуры. Относительные показатели (величины) структуры исчисляют отношением составных частей к целому. Если при отношении части к целому последнее принять за 1, то относительный показатель структуры обычно называют долей; если целое принять за 100% – удельным весом. Относительные показатели структуры могут суммироваться, поскольку они исчисляются к одной базе (сумма долей равна единице, а сумма удельных весов – ста процентам).
Анализ изменения в структуре первичных доходов в отчётном периоде по сравнению с базисным привести в виде таблицы 2 (в качестве относительных величин структуры принять удельные веса).

Таблица 2 – Анализ изменения в структуре первичных доходов в отчётном периоде по сравнению с базисным

	Первичные доходы
	Удельный вес,  %
	Изменение в структуре (+/-)

	
	базисный период
	отчётный период
	

	А
	1
	2
	3

	Оплата труда
	?
	?
	?

	Чистые налоги на производство и импорт
	?
	?
	?

	Валовая прибыль экономики (валовой смешанный доход)
	?
	?
	?

	Итого
	100
	100
	–


Графически отобразить в виде этажерочной диаграммы структуру первичных доходов за каждый из рассматриваемых периодов.
Задание 95 «Анализ  валовой   добавленной  стоимости»

В таблице 1 приведены данные по экономике страны за два периода в фактически действовавших ценах.

Таблица 1

	Показатель
	Период

	
	базисный
	отчётный

	Валовой выпуск (ВВ) продуктов и услуг в основных ценах, млн.руб.
	3280
	5080

	Промежуточное потребление (ПП) товаров и услуг в процентах от валового выпуска (ПП%)
	50
	48

	Сводные индексы цен, %
– по валовому выпуску (Iр ВВ%)

– по промежуточному потреблению (Iр ПП%)
	–
–
	140

136


Определить:
а) индексы стоимости (Iрq ВДС), физического объёма (Iq ВДС) и дефлятор (индекс цен) валовой добавленной стоимости (Iр ВДС);

б) абсолютное изменение валовой добавленной стоимости (ΔВДС), в то  числе обусловленное изменением:
1) физического объёма [ΔВДС(q)];

2) цен [ΔВДС(p)].
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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 – ВДС в базисном периоде;
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 – ВДС в отчётном периоде;
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 – валовая добавленная стоимость отчётного периода в постоянных (сравнимых) ценах, т.е. в ценах базисного периода. Заметим, что между вышеприведенными индексами существует следующая взаимосвязь: 
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Для исчисления в постоянных ценах валовой добавленной стоимости применяется метод двойного дефлирования. Этот метод состоит в последовательном дефлятировании сначала выпуска, затем промежуточного потребления. Тогда
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где  
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Абсолютное изменение ВДС в отчётном периоде по сравнению с базисным составляет
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в том числе за счёт изменения;

– физического объёма
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– цен
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Очевидно, что  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 96 «Анализ  динамики  фондоотдачи»

В таблице 1 приведены данные об объёме продукции и стоимости основных производственных фондов (ОПФ) по двум отраслям.
Таблица 1

В миллионах рублей

	Отрасль
	Объём продукции (Q) в постоянных ценах
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов (
[image: image638.wmf]ОПФ

)

	
	базисный год
	отчётный год
	базисный год
	отчётный год

	№1
	21000
	21600
	5100
	5400

	№2
	16000
	16100
	4200
	4000


Определить:

а) динамику фондоотдачи по каждой отрасли и по двум отраслям вместе;

б) объём дополнительной (недоданной) продукции (ΔQ), в том числе за счёт изменения:
1)  объёма ОПФ (ΔQФ);

2) удельного веса ОПФ с разным уровнем фондоотдачи (ΔQстр.сдв.);

3) фондоотдачи по каждой отрасли (ΔQf).

Указания:
Для характеристики динамики фондоотдачи используются индивидуальные и общие (агрегатные) индексы. Сама фондоотдача (f) определяется формулой
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(1)

где i – номер отрасли, а «0» или «1» означает соответственно базисный или отчётный года.

Динамику фондоотдачи по каждой отрасли характеризуют индивидуальные индексы, исчисляемые как
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(2)

Динамику фондоотдачи по двум отраслям вместе характеризует индекс переменного состава (
[image: image641.wmf]f
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), рассчитываемый по следующей формуле:
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(3)
Абсолютный прирост объёма дополнительной продукции по двум отраслям вместе в отчётном году по сравнению с базисным составляет
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(4)

в том числе за счёт изменения:

– объёма основных производственных фондов
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(5)
– удельного веса основных производственных фондов с разным уровнем фондоотдачи (т.е. влияния структурных сдвигов)
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(6)

– фондоотдачи по каждой отрасли
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(7)

Контроль:  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы.

Задание 97 «Анализ  розничного  товарооборота»

По данным таблицы 1 вычислить:
а) индивидуальные индексы цен;

б) сводные индексы стоимости товарооборота, цен и физического объёма продажи товаров.

Определить абсолютный прирост стоимости товарооборота магазина в отчётном периоде по отношению к базисному периоду и разложить по факторам (за счёт изменения цен и количества проданных товаров).

Таблица 1 – Данные о розничном товарообороте магазина потребительской кооперации

	Товарная группа
	Розничный товарооборот (pq), млн.руб.
	Изменение цен (Δр) в отчётном периоде по сравнению с базисным пери-одом, %

	
	базисный период
	отчётный период
	

	Трикотажные изделия
	321,6
	330,0
	+10

	Обувь
	460,5
	490,0
	-2

	Ткани
	252,1
	236,8
	–


Указания:
Индивидуальные индексы цен (ip) товарных групп рассчитываются по формуле (см. последнюю колонку таблицы 1)
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Сводный (общий) индекс стоимости товарооборота (Ipq)определяется по следующей формуле:
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(2)
Сводный индекс цен (Ip) рассчитывается по следующей формуле:
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(3)

Сводный индекс физического объёма (Iq) продажи товаров определяется по следующей формуле:
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(4)
где 
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 – индивидуальный индекс физического объёма товарооборота i-й товарной группы 
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т.е. рассчитать индекс Iq можно и без нахождения индивидуальных индексов iq i. Индекс Iq можно определить и через взаимосвязь индексов Ip, Iq и Ipq:
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Абсолютный прирост стоимости товарооборота магазина определим как разность между числителем и знаменателем формулы (2), т.е.
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в том числе за счёт изменения:

– цен [см. (3)]
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(8)
– количества проданных товаров [см. (5)]
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Контроль:  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде ленточной диаграммы. Также графически отобразить розничный товарооборот по каждой товарной группе за базисный и отчётный периоды (см. таблицу 1).

Задание 98 «Анализ  динамики  производства  электроэнергии»

Для анализа динамики производства электроэнергии в РБ по данным таблицы 1 за 1995-2000г.г. определить:
а) аналитические показатели ряда динамики – абсолютные приросты, темпы роста, темпы прироста по годам и к 1995г., абсолютное значение одного процента прироста; полученные показатели представить в виде таблицы;

б) среднегодовое производство электроэнергии за указанный период времени;

в) среднегодовые абсолютный прирост, темп роста и темп прироста производства электроэнергии в республике.

Таблица 1 – Производство электроэнергии в Республике Беларусь

	Год
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Электроэнергия, млрд.кВт∙ч
	24,9
	23,7
	26,1
	23,5
	26,5
	26,1


Построить график (столбиковую диаграмму) динамики производства электроэнергии в Республике Беларусь за 1955-2000г.г.
Указания:
Необходимые формулы для расчёта следующие:
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, где у0 – уровень производства электроэнергии в базисном 1990-м году;
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Результаты расчётов ряда показателей представить в виде таблицы 2.
Таблица 2 – Динамика производства электроэнергии в РБ в 1995-2000г.г.

	Год
	Производство электро-энергия у, млрд.кВт∙ч
	Абсолютный прирост Δу, млрд.кВт∙ч
	Темп роста Т, %
	Темп прироста ΔТ, %
	Абсолютное содержание  одного процента  прироста А, млрд.кВт∙ч

	
	
	цепной Δуц
	базисный Δуб
	цепной Тц
	базисный Тб
	цепной ΔТц
	базисный ΔТб
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1995
	24,9
	–
	–
	100,0
	100,0
	–
	–
	–

	1996
	23,7
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1997
	26,1
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1998
	23,5
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	1999
	26,5
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	2000
	26,1
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?


Задание 99 «Определение  валового  внутреннего  продукта»

В таблице 1 приведены данные по экономике республики за два периода.

Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Валовой выпуск (ВВ) товаров и услуг в основных ценах, млрд.руб.
	6933,5
	20113,8

	Чистые налоги на продукты и импорт (ЧНПИ), млрд.руб.
	401,2
	1306,7

	Промежуточное потребление (ПП) в процентах от валового выпуска в основных ценах (dПП ВВ), %
	62
	61

	Индекс-дефлятор (IрВВП) валового внутреннего продукта (ВВП)
	–
	2,9


Определить:

а) величину валового внутреннего продукта в отчётном и базисном периодах в текущих и постоянных ценах;

б) индексы стоимости и физического объёма валового внутреннего продукта;

в) изменение объёма валового внутреннего продукта, в том числе за счёт изменения физического объёма и цен.

Указания:
Валовой внутренний продукт (ВВП) является балансирующей статьёй счёта производства на уровне экономики в целом и представляет собой конечный результат производственной деятельности резидентов. На стадии производства товаров и услуг ВВП исчисляется производственным методом путём суммирования валовой добавленной стоимости (ВДС) в основных ценах и чистых налогов на продукты и импорт (ЧНПИ), т.е.
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причём ВВП  оценивается в рыночных ценах (смешанных рыночных ценах производителей).

Нам нужно определять ВВП в рыночных ценах [см. (1), (2)], причём его нам нужно будет определять для каждого периода в текущих и постоянных ценах. В текущих ценах ВВП характеризует стоимость по фактическим ценам того периода (года), за который исчисляется. Для изучения же динамики ВВП оценивается в постоянных ценах (сравнимых ценах или ценах базисного периода). С учётом вышесказанного величина ВВП исчисляется по следующим формулам (нижний индекс «пц» будет означать постоянны0е цены, т.е. цены базисного периода; отсутствие нижнего индекса – текущие цены):

– для базисного периода
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(3)
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(4) (заметим, что для базисного периода постоянные и текущие цены – это одно и то же);

– для отчётного периода
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(5)
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(6) (здесь при исчислении 
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 мы использовали метод одинарного дефлирования).

Индекс стоимости (сводный индекс в текущих ценах) (
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) валового внутреннего продукта исчисляется по следующей формуле:
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где р1 и р0 – цены за единицу продукции и услуг в отчётном и базовом периодах; q1 и q0 – количество произведённых продуктов и услуг в натуральном выражении соответственно в отчётном и базисном периодах. В этом индексе объём произведённых продуктов и услуг каждого периода оценён в текущих ценах соответствующего периода (года).

Индекс физического объёма (сводный индекс в постоянных ценах) (
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) валового внутреннего продукта характеризует изменение количества произведённых товаров и услуг как совокупности потребительских стоимостей и исчисляется по формуле (индекс Ласпейреса)


[image: image687.wmf]å

å

=

=

0

0

1

0

0

1

q

p

q

p

ВВП

ВВП

I

пц

ВВП

q


(8)

или (что то же самое) через взаимосвязь индексов
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(9)

Изменение объёма валового внутреннего продукта в отчётном периоде по сравнению с базисным составляет
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(10) в то числе за счёт изменения:

– физического объёма продуктов и услуг
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(11)

– цен
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Последнее соотношение отобразить графически в виде линейчатой диаграммы. Также графически отобразить розничный товарооборот по каждой товарной группе за базисный и отчётный периоды (см. таблицу 1).

Задание 100 «Анализ  прироста  национального  дохода»

В таблице 1 приведены сведения по народному хозяйству республики за два периода.

Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Национальный доход (НД), млрд.руб.
	180
	?

	Прирост/снижение среднегодовой численности занятых в НХ (ΔТ), %
	–
	-15

	Прирост/снижение производительности труда занятых, исчислённой по ВНП (ΔW), %
	–
	+2

	Доля потребления основных фондов в ВНП (dПОФ ВНП), %
	8
	9


Определить:

а) национальный доход в отчётном периоде;

б) абсолютный прирост национального дохода, в том числе за счёт изменения:

1) среднегодовой численности занятых

2) производительности труда
3) доли потребления основных фондов.

Указания:
Национальный доход (чистый) (НД) здесь может быть представлен в виде произведения среднегодовой численности занятых (Т) в народном хозяйстве, производительности труда занятых, исчислённая по ВНП (WВНП) и доли НД в объёме ВНП (валового национального продукта) (dНД ВНП), которая отражает экономию на потребление основных фондов, т.е.
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Модели (1) можно поставить в соответствие индексную модель вида
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Национальный доход в отчётном периоде находится по следующей формуле:
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(3)

Абсолютный прирост национального дохода (ΔНД) составляет
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(4)   в том числе за счёт изменения:

а) среднегодовой численности занятых
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б) производительности труда занятых в НХ
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в) доли потребления основных фондов
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Контроль:  
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Последнее соотношение отобразить графически в виде линейчатой диаграммы. Также графически отобразить национальный доход республики за базисный и отчётный периоды.

Задание 101 «Факторный  анализ   национального  дохода»

В таблице 1 приведены условные макроэкономические данные по республике за два периода

Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Валовой внутренний продукт (ВВП)в постоянных ценах, млрд.руб.
	445
	412

	Потребление основных фондов (ПОФ),  млрд.руб.
	46,5
	43,4

	Сальдо первичных доходов из-за рубежа (ΔД), млрд.руб.
	-4,6
	-5,2

	Средняя численность работников (Т), млн.чел.
	5,20
	5,08


Определить:

а) объём валового национального продукта (ВНП) и национального дохода (НД) республики за каждый период;

б) абсолютный прирост (ΔНД) и долю прироста национального дохода в отчётном периоде по сравнению с базисным периодом за счёт изменения:

1) численности работников [ΔНД(Т)];

2) производительности труда работников, исчислённой по валовому национальному продукту [ΔНД(WВНП)];

3) доли потребления основных фондов в объёме валового национального продукта [ (dПОФ ВНП)].

Указания:
Валовой национальный продукт (ВНП) равен сумме валового внутреннего продукта (ВВП) и сальда первичных доходов из-за рубежа (ΔД), т.е.
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Чистый национальный доход или, просто, национальный доход (НД) республики определяется путём вычитания из ВНП стоимости потребления основных фондов (ПОФ):
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Для проведения факторного анализа изменения национального дохода воспользоваться следующей мультипликативной моделью:
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(3) где                            Т – средняя численность работников;

   
[image: image710.wmf]Т

ВНП

W

ВНП

=

 – производительность труда работников, исчислённая по ВНП;
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Заметим, что
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Абсолютный прирост национального дохода в республике в отчётном периоде по сравнению с базисным составляет
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(5)   в том числе за счёт изменения:

– средней численности работников
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(6)

– производительности труда работников, исчислённой по ВНП
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(7)

– доли потребления основных фондов в ВНП
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Последнее соотношение отобразить графически в виде линейчатой диаграммы. Также графически отобразить в виде этажерочной диаграммы валовой национальный продукт республики как сумму национального дохода и потребления основных фондов за каждый период.

Задание 102 «Анализ  динамики  ВВП»

В таблице 1 приведены данные по экономике республики за два периода.

Определить индексы стоимости (Jpq ВВП) и физического объёма (Jq ВВП) валового внутреннего продукта (ВВП), а также дефлятор ВВП (Jp ВВП).

Таблица 1

	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Валовой выпуск (ВВ) продуктов и услуг в фактически действовавших ценах (с учётом чистых налогов на продукты и импорт), млн.руб.
	82000
	127000

	Промежуточное потребление (ПП) продуктов и услуг в текущих ценах, млн.руб.
	43000
	67500

	Сводные индексы цен, %
	
	

	– по валовому выпуску (Jp ВВ)
	–
	145

	– по промежуточному потреблению (Jp ПП)
	–
	128


Указания:
Валовой внутренний продукт в текущих ценах рассчитывается по формуле:
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С другой стороны, ВВП можно представить в следующем виде:
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(2) где       p – цена условной единицы ВВП, млн.руб.;

q – физический объём условной единицы ВВП, ед.

Тогда искомые сводные индексы ВВП, включая дефлятор (индекс цен), определятся следующим образом:
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Так как


[image: image723.wmf]0

1

ВВ

J

ВВ

J

ВВ

р

ВВ

q

×

=

;    
[image: image724.wmf]0

1

ПП

J

ПП

J

ПП

р

ПП

q

×

=

,
(4) то с учётом (4) по формулам (3) можно определить:

– дефлятор (индекс цен) ВВП
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– индекс физического объёма ВВП
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– индекс стоимости ВВП (Jpq ВВП) по формуле (3) либо через взаимосвязь индексов
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Заметим, что дефлятор ВВП используется для пересчёта валового внутреннего продукта в неизменные (базисные, сопоставимые) цены с целью определения реального ВВП.

Задание 103 «Сглаживание  ряда  динамики  методом  скользящей  средней»

В таблице 1 приведены данные о динамике товарооборота торгового предприятия за 6 месяцев текущего года.

Таблица 1

	Месяц (t)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Товарооборот (уt), млн.руб.
	1100
	1200
	1300
	1500
	1900
	2100


Требуется сгладить данный ряд динамики методом скользящей средней.

Указания:
Выявление основной тенденции в изменении объёма товарооборота с целью прогнозирования (экстраполяции) может быть осуществлено с помощью метода скользящей средней. Для определения скользящей средней формируем укрупнённые интервалы, состоящие из одинакового числа уровней. Каждый последующий интервал получаем, постепенно сдвигаясь от начального уровня динамического ряда на один уровень. Тогда первый интервал будет включать уровни у1, у2,…,уm; второй – уровни у2, у3,…,уm+1 и т.д. Таким образом, интервал сглаживания как бы «скользит» по динамическому ряду с шагом, равным единице. По сформированным укрупнённым интервалам определяем сумму значений уровней, на основе которых рассчитываем скользящие средние. Полученная средняя относится к середине укрупнённого интервала. Поэтому при сглаживании скользящей средней технически удобнее укрупнённый интервал составлять из нечётного числа уровней ряда динамики.. Возьмём в качестве укрупнённого интервала период в три месяца. Тогда расчёт выравненных значений динамического ряда с помощью скользящей средней сведём в таблицу 2.

Таблица 2 – Динамика объёма товарооборота за первое полугодие текущего года

	Месяц (t)
	Объём товарооборота (yt), млн.руб.
	Скользящие трёхмесячные суммы, млн.руб.
	Скользящие трёхмесячные средние (
[image: image728.wmf]t

y

), млн.руб.

	1
	?
	–
	–

	2
	?
	?
	?

	3
	?
	?
	?

	4
	?
	?
	?

	5
	?
	?
	?

	6
	?
	–
	–


Чтобы не потерять первый и последний уровни (которые в таблице 2 отсутствуют), их сглаживают по следующим формулам:
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Заметим, что изучение основной тенденции развития методом скользящей средней является лишь эмпирическим приёмом предварительного анализа, т.е. метод скользящей средней может рассматриваться лишь как важное вспомогательное средство, облегчающее применение других, более строгих методов выявления тенденции.

Графически отобразить на одной диаграмме фактические уровни ряда и трёхмесячную скользящую среднюю.

Задание 104 «Анализ  прибыли  сельскохозяйственного  предприятия»

В таблице 1 приведены данные о реализации продукции сельскохозяйственным предприятием.

Таблица 1

	Вид продукции
	Всего реализовано (q), т
	Стоимость реализованной продукции (ВР=pq), млн.руб.
	Себестоимость реализованной продукции (С=zq), млн.руб.

	
	Базисный год
	Отчётный год
	Базисный год
	Отчётный год
	Базисный год
	Отчётный год

	Овощи открыто-го грунта
	412
	370
	2909
	2045
	1285
	950

	Картофель
	3300
	3560
	14588
	20561
	7630
	9904


Определить:

а) уровень рентабельности по каждому виду (r0 i и r1 i) и в целом по всей продукции (
[image: image731.wmf]0

r

 и 
[image: image732.wmf]1

r

);

б) индивидуальные (ir i) и общий (
[image: image733.wmf]r

I

) индексы рентабельности;
в) абсолютный прирост прибыли (ΔПР), в том числе полученный в результате изменения:

1) средней цены реализации (ΔПРр);

2) себестоимости единицы продукции (ΔПРz);

3) количества реализованной продукции (ΔПРq);

4) ассортимента реализованной продукции (ΔПРасс.).

Указания:
Введём следующие обозначения:

ПР – прибыль от реализации продукции;

С – полная себестоимость реализованной продукции;

q –количество реализованной продукции;

z – себестоимость единицы реализованной продукции;
р – цена единицы реализованной продукции;
ВР – выручка  от реализации продукции.

Тогда уровень рентабельности продукции (r) рассчитывают по формуле
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,
(1) где  ПР=ВР–С.
(2)

Заметим, то нам из перечисленных величин известны q, ВР и С.

По формуле (1) с учётом (2) можно исчислить уровни рентабельности по каждому виду продукции за каждый год.

Средний уровень рентабельности в целом по всей продукции можно представить как сумму произведений рентабельности отдельных видов продукции и структуры затрат на реализованную продукцию, т.е.
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(3) где ri – уровень рентабельности i-го вида продукции;

di – удельный вес затрат на производство и реализацию i-го вида продукции в общих затратах на производство и реализацию продукции.

Так как
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(4) то с учётом (4) по формуле (3) можно исчислить средний уровень рентабельности в целом по всей продукции за каждый год, т.е.


[image: image737.wmf]å

å

=

j

j

i

i

i

C

C

r

r

0

0

0

0

;             
[image: image738.wmf]å

å

=

j

j

i

i

i

C

C

r

r

1

1

1

1

.
(5)

Индексы рентабельности продукции исчисляются по следующим формулам:

– индивидуальный индекс рентабельности продукции i-го вида (i=1, 2)
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(6)

– общий индекс рентабельности продукции
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Абсолютный прирост прибыли в отчётном году по сравнению с базисным составляет
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(8)   в том числе за счёт изменения:

а) средней цены реализации
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(9)

б) себестоимости единицы продукции
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в) количества реализованной продукции
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(11) где  
[image: image746.wmf]å

å

=

i

i

i

i

i

i

q

p

q

p

q

I

0

0

0

1

 – общий индекс физического объёма реализации;

г) ассортимента (структуры) реализованной продукции
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(12) где 
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 – прибыль от реализации продукции при фактическом объёме реализации.

Влияние всех рассмотренных выше факторов на изменение общей суммы прибыли от реализации продукции сельхозпредприятием отразить в таблице 2.

Таблица 2 – Влияние факторов, обусловивших изменение прибыли от реализации продукции сельскохозяйственного предприятия в отчётном году

	Фактор
	Влияние фактора, млн.руб.

	А
	1

	Изменение средней цены реализации
	ΔПРр

	Изменение себестоимости единицы продукции
	ΔПРz

	Изменение количества (объёма) реализованной продукции
	ΔПРq

	Изменение ассортимента реализованной продукции
	ΔПРасс.

	Итого:
	ΔПР


Графически отобразить соотношение ΔПР=ΔПРр+ΔПРz+ΔПРq+ΔПРасс. в виде линейчатой диаграммы.

Задание 105 «Экономика  и  управление  предприятием»

В таблице 1 приведены фактические данные производственно-хозяйственной деятельности предприятия за предыдущий и отчётный годы. Выполнить расчёт основных технико-экономических показателей производственно-хозяйственной деятельности предприятия, а именно:

Таблица 1 – Данные производственно-хозяйственной деятельности предприятия

	Наименование показателя
	Условное обозначение
	Единица измерения
	Значение показателя

	
	
	
	предыдущий год
	отчётный год

	1 Объём продукции в денежном выражении
	Q
	млн.руб.
	3700
	4700

	2 Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	ПСс
	млн.руб.
	1410
	1810

	3 Норматив оборотных средств
	ОСн
	млн.руб.
	620
	830

	4 Численность работников
	Ч
	чел.
	2310
	2580

	5 Смета затрат на производство (себестоимость товарной продукции)
	СТП
	млн.руб.
	2340
	3010


– определить обобщающие показатели использования основных производственных фондов за каждый год: фондоотдачу (Фо), фондоёмкость (Фе), фондовооружённость(Фв), уровень рентабельности фондов (Рф);

– рассчитать показатели использования оборотных средств за каждый год: коэффициент оборачиваемости (коб) и длительность одного оборота (Доб);

– определить уровни и темп роста производительности труда за рассматриваемый период (соответственно ПТ 1 и ПТ 2, РПТ), а также прирост производительности труда (ΔПТ);

– определить долю прироста объёма продукции, полученную за счёт роста производительности труда [d(ΔQПТ)];

– определить условную экономию рабочей силы (Эу), полученную за счёт роста производительности труда;

– определить прибыль предприятия от реализованной продукции за каждый год (Пр);

– рассчитать рентабельность производства продукции (УРП) и общую рентабельность предприятия (УР) за каждый год.

Указания:
Обобщающие (стоимостные) показатели использования основных производственных фондов (ОПФ) предприятия определяются по следующим формулам:

– фондоотдача
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– фондоёмкость
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– фондовооружённость (труда)
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– уровень рентабельности фондов
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(4) где Пр – прибыль от реализованной продукции.

Величина фондоотдачи показывает, сколько продукции получено с каждого рубля, вложенного в ОПФ, и служит для определения экономической эффективности использования действующих ОПФ. Величина фондоёмкости показывает, сколько средств нужно затратить на основные фонды, чтобы получить необходимый объём продукции, иначе говоря, какова потребность в основных фондах. Фондовооружённость труда применяется для характеристики степени оснащённости труда работающих. Уровень рентабельности фондов характеризует размер прибыли от реализованной продукции, приходящейся на рубль ОПФ.

Показатели использования оборотных средств рассчитываются по следующим формулам:

– коэффициент оборачиваемости оборотных средств (в оборотах)
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(5)

– длительность одного оборота оборотных средств (в днях)
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(6) где Т – продолжительность рассматриваемого периода (Т=360 дней).

Уровень производительности труда в данном случае характеризуется среднегодовой выработкой на одного работающего, определяемой по формуле
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Темп роста производительности труда определяется как
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(8)   а прирост производительности  труда –
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Прирост объёма продукции за счёт изменения производительности труда определяется формулой
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(10) а соответствующая доля прироста –
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Условная экономия рабочей силы, полученная за счёт роста производительности труда в отчётном периоде по сравнению с базисным, определяется как
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(12) где 
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 – численность работников в отчётном году, рассчитанная по выработке за предыдущий год, чел.

Прибыль предприятия от реализации продукции определяется по формуле (считаем, что реализованная продукция совпадает с Q):
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(13) а её прирост в отчётном году по сравнению с предыдущим –
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Рентабельность является относительным показателем эффективности производства. Уровень рентабельности характеризует величину прибыли на один рубль затрат, выраженных либо в производственных фондах, либо в себестоимости продукции.

Рентабельность производства продукции рассчитывается по формуле
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(15) а общая рентабельность производства – по формуле
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Графически отобразить объём продукции и смету затрат на производство за предыдущий и отчётный года (на одной диаграмме)..

Задание 106 «Баланс  численности  населения»

В таблице 1 представлены сведения о численности и естественном приросте населения РБ за 1980-1995г.г.

Таблица 1

В тысячах человек

	Год
	Численность населения на начало года
	Естественный прирост

	1980
	9261,8
	58,9

	1981
	9649,9
	64,8

	1982
	9770,1
	65,5

	1983
	9836,6
	75,7

	1984
	9907,3
	64,5

	1985
	9968,9
	59,3

	1986
	10028,4
	74,3

	1987
	10086,7
	63,0

	1988
	10135,7
	60,5

	1989
	10199,7
	50,0

	1990
	10259,3
	32,6

	1991
	10260,4
	17,4

	1992
	10280,8
	11,3

	1993
	10345,7
	-11,2

	1994
	10367,3
	-19,4

	1995
	10345,1
	–


Построить баланс численности населения по схеме, представленной на рисунке 1, и представить его в виде таблицы 2.

	Год
	Численность населения
	Абсолютный прирост
	в том числе

	
	на начало года
	на конец года
	
	естественный прирост
	сальдо миграции


Рисунок 1 – Схема баланса численности населения

Указания:
Введём следующие обозначения:

S0, S1 – численность населения соответственно на начало и конец года (на начало следующего года);

    ΔSe – естественный прирост населения (разность между числом родившихся и числом умерших за рассматриваемый год);

    ΔSм – миграционный (механический) прирост населения (сальдо миграции) (разность между числом прибывших на постоянное жительство и числом выбывших на постоянное жительство за пределы РБ).

Тогда общий абсолютный прирост населения равен
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Балансирующей статьёй в балансе численности населения РБ в данном случае является сальдо миграции ΔSм, определяемое из (1):
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(2) где 
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На основании таблицы с исходными данными и соотношениях (2), (3) в соответствии с заданной схемой баланса (см. рисунок 1) можно построить баланс численности населения РБ за рассматриваемый период.

Графически отобразить естественный прирост населения РБ по годам рассматриваемого периода (1980-1994г.г.).

Задание 107 «Анализ  динамики  товарооборота»

В таблице 1 представлены данные о товарообороте трёх видов изделий за два периода.

Необходимо определить:

а) общие агрегатные индексы цен, физического объёма и товарооборота;

б) абсолютные приросты товарооборота в целом и за счёт изменения уровней цен и физического объёма.

Таблица 1

	Изделие
	Произведено, штук
	Цена одного изделия, руб.

	
	базисный период
	отчётный период
	базисный период
	отчётный период

	Ручки
	250
	200
	25
	30

	Пеналы
	300
	360
	60
	57

	Карандаши
	1000
	1200
	5
	48


Указания:
Введём следующие обозначения: р – цена одного изделия, руб.; q – объём продукции, шт.; тогда pq – объём продукции в стоимостном выражении (в данном случае – объём товарооборота). Верхний индекс «0» означает, что показатель относится к базисному периоду, а индекс «1» – к отчётному периоду; нижний индекс i (
[image: image769.wmf]3
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) означает i-й вид изделия (1 – ручки; 2 – пеналы; 3 – карандаши).

С учётом принятых обозначений общий индекс цен (Ip) определим по следующей формуле:
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Общий индекс физического объёма (Iq) в агрегатной форме исчисляется по формуле


[image: image771.wmf]å

å

=

=

=

3

1

0

0

3

1

0

1

i

i

i

i

i

i

q

p

q

p

q

I

.
(2)

Общий агрегатный индекс товарооборота (Ipq) определяется следующей формулой:
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Заметим, что индекс Ipq может быть исчислен через взаимосвязь индексов Ipq, Iq и Iq по формуле
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(4) что, естественно должно совпасть с результатом расчётов по формуле (3).

Абсолютный прирост товарооборота в отчётном периоде по сравнению с базисным составил
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(5) в том числе за счёт изменения:

– уровней цен [см. (1)]
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(6)

– физического объёма [см. (2)]
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Очевидно, что
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Графически отобразить суммарный товарооборот за каждый период, а также последнее соотношение (с помощью ленточной диаграммы).

(6)
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